

## Belföldi hírek

bb. 1. tájékoztató a zöldség-gyümölcs és élelmiszer-ellátás-  
ról

t kf/tm/ie/il la

1974. december 13.

az élelmiszerkereskedelem ünnepi felkészüléséről, a zöldség-gyümölcs és élelmiszerellátásról tájékoztatták a sajtó képviselőit a belkereskedelmi minisztériumban.

szigeti gyula főosztályvezető elmondotta, hogy a kereskedelmi és az ipari vállalatok szorosan együttműködve az év végi ünnepekre, bőséges élelmiszerellátásra készültek fel. az ünnepi csúcsgyümölcsforgalomban valamennyi élelmiszerből kielégítik az igényeket, különös gondot szenteltek a kenyér- és a péksütemény valamint a tejszállításokat. most a lakosságon, a háziasszonyokon a sor, akiktől azt kérik, hogy a napi cikkek kivételével ne halasszák az utolsó napra vásárlásaikat.

az alapvető élelmiszerellátás egyébként évek óta kiegyensúlyozott, s az idén tovább javult. növekedett a tej- és tejtermékforgalom, bővült a választék, s a kedvezőtlen időjárás ellenére, az importtal kiegészítve, folyamatos volt a zöldség-gyümölcs ellátás, míg az árszínvonal is - a kormány hathatós támogatásával - elfogadhatóan alakult.  
/folyt.köv./

bb.12. /tájékoztató ... folyt./il

a kereskedelem már megalapozta a jövő évre tervezett 7-8 százalékkal nagyobb forgalmat azzal, hogy az élelmiszeripar valamennyi ágazatával megállapodott a zavartalan ellátáshoz szükséges árualapokban. az élelmiszerforgalom 10-11 százalékát az import áruk adják. ezen belül jövőre módosítják az összetételt, egyebek között a külföldi cigaretták, és italok behozatalát csökkentik, a folyamatos ellátás érdekében viszont fokozzák a diabetikus és a bébi-ételek importját. a lakosság szempontjából megnyugtatónak ítélt forgalomfejlődés ellenére cukorkából, csokoládés készítményekből, édesupari lisztes árukból, gyümölcs- és ételkonzervekből nem tartják kielégítőnek a választékot

jövőre tökehusból és huskésztítményekből 4-5 százalékkal többet hoznak forgalomba, - ezen belül azonban változatlanul kevés lesz a szalámi, a gyulai kolbász és a sonka -, a központi keretgazdálkodást változatlanul fenntartják. a térvizsgálat végére egyébként az egy főre tervezett 67 kilogrammos husforgasztás várhatóan 70 kilogramm lesz. baromfiból az igényeken felüli mennyiség áll a kereskedelem és a lakosság rendelkezésére, a szükségesek szerint kerül forgalomba tojás, tej, és tejtermék, liszt, cukor, csomagolt zsir, konzerváru és étolaj /amiből azonban választékhiánnyal számolnak/, a hazai hal a tavalyi ellátási szinthez elegendő, a választékot importtal javítják. szárazbab, hántolt borsó, hazai forrásból van elegendő, lencséből azonban nem tudják kielégíteni az igényeket, az importot pedig a magas világpiacon áruk gátolják.

a téli hónapokra, március 31-ig, az állami és a szövetkezeti kereskedelem a tavalyinál 24.3 százalékkal több, összesen 27.384 vagon burgonyát, hagymát, zöldséget és almát tartalmaz. a választék bővítésére 350 tonna paradicsomot és 410 tonna szőlőt vásárolnak külföldről, s kora tavaszra 25 000 tonna étkezési burgonyát is behoznak. a lakosság kiegyensúlyozottabb és választékosabb ellátásának biztosítására, s azért hogy a zöldség fogyasztói árak az előírt szinten belül maradjanak - legfeljebb 3 százalékkal emelkedhetnek - a kereskedelem jövőre is 250 millió forint kockázati alap kiegészítést juttatást kap a költségvetésből.

/folyt. köv. /

- 2 -

bb. 1./tájékoztató ... 2. folyt./il

a vegycikkekkel jövőre 10 százalékkal nagyobb forgalmat terveznek, bár az ipari kapacitás nagyobb fejlődéshez is elegendő lenne, ennél többet azonban az import alapanyagbeszerzés nehézségei nem tesznek lehetővé. mosó, mosogató, és áztatószerkekből a megfelelő ellátást biztosítják, a tavalyi szintet meghaladja a kozmetikai és testápolási cikkek, valamint a háztartási tisztítószerke kínálata, festékekből és egyes kozmetikai cikkekkel azonban kevésnek ítélik a lekötött árualap./mti/

--

bb. 2. kiállítások, hangversenyek a budapesti csehszlovák kultúra műsorában

i mn/gk/zs/il la

1974. december 13.

a budapesti csehszlovák kultúra továbbra is fő feladatának tekinti a népeink közötti barátság elmélyítését, a tájékoztatást a csehszlovák nép életéről - mondta az mti munkatársának oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója.

- a csehszlovák e zenei év befejezés alkalmából december 18-án klara havlikova zongoraművész közreműködésével hangversenyt adunk, amelyen beethoven és suchony-művek csendülnek fel többek között. december 19-én a neves költő, laco novomesky születésének 70. évfordulója alkalmából rendezünk irodalmi estet. ezen simon istván költő, a magyar nyelv és irodalom főtitkára mond méltató beszédet, s felszólal a szlovák írószövetség küldöttségének vezetője, andrej plavka nemzeti-díjas író, a szlovák írószövetség elnöke is. közreműködik az esten latinovits zoltán, váradi hédi, sunyovszky szilvia és bálint andrás. *helyettese*

- különösen színes, eseménydús a jövő év programja, amikor országaink fészabadulásuk 30. évfordulóját ünneplik. ennek jegyében az év elején fotókiállítás nyílik pozsony szépeiről. a kiállítás bemutatja a város mai arculatát és történelmi emlékeit egyaránt. jozef peci képzőművész munkáiból grafikai tárlatot nyitnak: vilem zavada cseh író műveiből irodalmi estet tervezünk, s képzőművészeti kiállításon mutatkozik be a budapesti közönségnek sibila greinerova.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 2./kiállítások .... folyt./il

a filmbemutatók során megismertetjük a magyar közönséggel a csehszlovák filmgyártás legjelentősebb új alkotásait. nagyszabású fotodokumentációs kiállítás is várja majd az érdeklődőket, amely csehszlovákia fejlődésének legutóbbi három évtizedéről ad áttekintést./mti/

bb. 3. automata sorompók szeged „bejáratainál,,

vid ká/il cz

1974. december 13.

: a máv szegedi igazgatóságának területén az idén mintegy harminc millió forint értékben szerelték fel a közlekedés biztonságát szolgáló berendezéseket, közöttük az automata sorompókat. a legöbbit szeged „bejáratainál,, helyezték el, összhangban a város főbb utvonalaival rekonstrukciójával. most készült el mintegy 3 millió forintos beruházással az automata fény- és félsorompó a felújított bajai uton, ahol a közút mellett villamos is keresztezi a vasuti pályát. a berendezést maga a mozgó vonat vezérli./mti/

..-

bb. 4. gyermekfilmek, színházi közvetítés, ttt asztalitenisz-kupa a televízió szünidei műsorában

i nm/gk/zs/il la

1974. december 13.

sokszínű, változatos programot kínál a gyerekeknek a téli szünidőre a televízió. december 22-től január 5-ig a vakáció idején - filmbemutatók, összeállítások, játékos műsorok szórakoztatják a legifjabb nézőket.

ismét jelentkezik napi 60-120 perces időtartalmban a szünidei matiné, s levetítik többek között az „erdei csetepaté,, a „csillagocska,, és a „hagymácska,, című rajzfilmeket. hasznos és érdekes a „nagy felfedezők,, című angol filmsorozat, amely nemcsak a felfedezések történetével, hanem kiemelkedő alakjaival is megismerteti a gyerekeket. a játékfilm-választékban szerepel a „mi hárman és a kutyák,, a „hat medve és a bohóc,, a „bajaja herceg,, című csehszlovák film és a „romek és janka,, című lengyel produkció.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4./ gyermekfilmek .... folyt./il

valószínűleg sok felnőttnek is örömet szerez a „keménykalap és krumpliorr,, népszerű sorozat megisméttlése. a budapesti gyermekszínházról felvételről közvetítik urbán - darvas-„tündér ilona,, című mesjátékát muszte annával, kőhalmi attilával és detre annamáriával a főbb szerepekben. színes kisfilm is képernyőre kerül „mese születik,, címmel, amely az ópusztaszeri iskola bábosait mutatja be.

az „intőkönyvem története,, című ifjúsági tévéjáték nagy katalin forgatókönyve nyomán készült katkics ilona rendezésében. főhőse egy kislány, aki nehezen szokja meg új apukáját. a főbb szereplők: szemes mari, bulla elma, besse-nyei ferenc, valamint nagy eleonora. a december 26-i „pengető,, „udvaromtól az édig,, címmel egy 9 éves vietnami kisfiú verseit szóltaltatja meg, többek között vallai péter, hüvösvölgyi ildikó és vitay ildikó tolmácsolásában.

december 21-én ad első ízben közvetítést a tv a ttt asztalitenisz-kupaért vívott versenysorozatáról. a televízió gyermekosztálya és a magyar asztalitenisz szövetség által most első alkalommal meghirdetett verseny két korcsoport, a 12-14 évesek és a 12 évesnél fiatalabbak képviselőit vonultatja fel. ezúttal azonban a bvsc szőnyi uti sportcsarnokából nemcsak a mérkőzéseket követhetjük nyomon, hanem játékos bemutatókat is láthatunk. érdekesség, hogy a győztesek a magyar asztalitenisz sport olyan kiválóságaival mérkőzhetnek jutalomként, mint gergely gábor és magos judit....

december 29-én jelentkezik a „nyolc nap alatt a föld körül,, című négyrészes játéksorozat. a kétnaponként jelentkező verseny résztvevői - négy budapesti iskola csapatai - a képzetet szárnyán londontól londonig teszik meg az utat.

az adásokat horváth ádám rendezi.

szilveszteri „meglepetésként,, a győri kisfaludy színházat kapcsolja a televízió, ahonnan vancura „szőrmók maci,, című mesejátékát láthatjuk. a fabulában vargha balázs válogatásában zelk zoltán és karinthy frigyés művei hangzanak el./mti/

..-

- 5 -

bb. 5. deák muzeum zalaegerszegen

vid ká/il cz

1974. decembe r 13.

deák ferencnek munkássága nagyrészt zalaegerszeghez kapcsolódik. a jogászpoltikus emlékére halála után 3 évvel bronzszobrot emeltetett a megye polgársága a megyeháza előtti téren. most ugyanott egy barokk stílusú egyemeletes műemléképületben, muzeumot rendeznek be a fennmaradt deák emlékekből. a hagyatékot az országos muzeumi szervek megőrzésre érdemesnek minősítették, olyannak, amely megfelelően reprezentálja deák életét, munkásságát. a muzeum előreláthatóan 1976-ban, a politikus halálának 100. évfordulója alkalmából nyílik meg./mti/

--

bb. 6. korszerűbb csomagolással másfélmillió forint megtakarítás a kismotor és gépgyárban

i sz /mm/ie/il la

1974. december 13.

a közúti járműprogram idejének teljesítéséhez is hozzájárult a kismotor és gépgyár kongresszusi felajánlásával s az év végére tervezett 53 millió forintos többlettermelést is mintegy 10 százalékkal túllépi. a vállalat öt gyáregységében, baján, mezőkövesden és három fővárosi telephelyen elsősorban motorból, motoralkatrészekből, motor- és karosszéria-szerelvényekből termeltek többet, a két legnagyobb hazai megrendelőnek, az ikarus-nak és a győri magyar vagon- és gépgyárnak.

a kongresszusi munkaverseny eredményeként az elmúlt hónapokban fellendült a gyárban az ujitómozgalom is. ebben az évben 262 ujitást vezettek be a kismotor és gépgyárban, ezek nagyrésze termelés gazdaságosságát növeli. így többek közt a gyár termékeit már polisztrólos csomagolással szállítják a korábbi töbrétegű, költségesebb és munkaigényesebb zsirpapír filc- faláda-csomagolás helyett. ezzel a vállalat csaknem másfél millió forintot takarított meg. egy másik új módszerük lehetővé teszi, hogy az újpesti gyáregység öntődjében a lyukacsos öntvényeket egy ragasztóanyag segítségével „megmentésék”, és feldolgozzák. az üzem évi 20-25 ezer öntvényének 40-45 százalékát érinti az új eljárás, - így jelentős az anyagi megtakarítás és kedvezőbb a kapacitáskihasználás./mti/

--

- 6 -

bb 7. kedvező életfeltételek a fehér busa számára a balatonban

vid ká bzs -cz

1974. december 13.

két évvel ezelőtt több ezer fehér busát telepítettek a balatonba. a növényevő halak fejlődése a halászok szerint, rendkívül gyors. a 30 dekás sullyal betelepített busák többsége elérte a 3 kilót. feltehető, hogy a vízben lebegő parányi algákkal táplálkozó hal jó életfeltételeket talált a balatonban.

mint köztudott a busa nem szaporodik vizeinkben, ezért tenyésanyagként nem jöhet számításba. a halászok a halhusterelés fokozásának lehetőségét látják ebben a fajtában, s mivel csupán a 20-25 mikromnál kisebb lebegő növényi szervezetekkel táplálkozik, valószínűleg nem jelent takarmányelvonó konkurenciát a többi halfajtának.

ugyanakkor tisztázni kell számos körülményt. az élő szervezetek egymás közti kapcsolatának bonyolult hálózatát kell tudományos alapossággal megvizsgálni. a balatoni halászati gazdaság megbízást adott a tihanyi biológiai kutató intézetnek, hogy folytasson beható tudományos vizsgálatot a busa új életkörülményeinek tisztázására. dr.pónyi jeno tudományos osztályvezető irányításával a kutatók megfigyelik, hogy a tóban élő fehér busák milyen algákkal és milyen mennyiségben táplálkoznak. figyelemmel kísérik a halak növekedését és elsősorban arra a kérdésre keresnek választ, hogy a balaton élővilágának táplálékláncolatában okozhatnak-e jelentősebb változást az idegen halak. /mti/

--

bb 8. mit ígér a tévé a jövő hétre

i nm/tr hi bzs la

1974. december 13.

kedden 17.55-kor az „öröklődés titkai”, című népszerű sorozat viii. befejező részét láthatjuk. szó lesz többek között arról, hogy mit várhatunk a jövőben a humán genetikától, s hallhatunk a lombik-bébi kérdésről. husz órákor a „napsugár nyomában”, című ismeretterjesztő filmsorozat xii. része következik, melynek címe: legtávolabb a napsugártól. a film segítségével ellátogatunk az antarktiszra, s megismerkedhetünk e vidék természeti viszonyaival.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 8. /mit ígér ... 1. folyt./bzs

20.30-kor a xvi. századi, bornemissza péter diák által írt magyar tragédia, az elektra tévéváltozata kerül képernyőre.

szerdán 20.00 órakor a sohasem késő című angol film-ben két idős ember kései, de annál mélyebb és tartalmasabb vonzalmát láthatjuk. 21.40-kor a színházi album adása jelentkezik. a 2. műsorban 20.45-kor angol dokumentumfilmet vetítenek egy alpinista expedícióról, címe: az everest. az expedíció ez-uttal a délnyugati falon próbált meg feljutni a mont everest csucsára. ezt a nem kevés veszéllyel járó - végülis sikertelen - kísérletet mutatja be a film. 21.30-kor a „rendezte szőnyi g. sándor,, sorozatban fejes endre: jó estét nyár, jó estét szerelem című tévéjáték első része kerül vetítésre.

csütörtökön 20.00 órai kezdettel a tavasz 17 pillanata,, című szovjet tévéfilm xii. részével bucsuznak a közkedvelt sorozattól.

pénteken a színházmúzeum adása csontos gyulára emlékezik 20.00 órakor. 22.15-kor „az öröklődés titkai,, című sorozat előadója, dr. czeizer endre válaszol a nézők kérdéseire.

szombaton 14.40-kor a filmek - filmtörténet sorozatban a nahimov tengernagy című szovjet filmet vetítik. 20.00 órakor may károly világhírű regényéből készült nszk-olasz-francia film kerül bemutatásra, címe: old shatterhead. a film az apacsok és fehér barátjuk, „hosszu puska,, harcát mutatja be azok ellen a banditák ellen, akik minden erővel az indiánok és fehérek közötti megbékélést akarják meggátolni. 23.05-kor a jégkorong izvesztyija kupa: csehszlovákia-szovjetunió mérkőzés ii. és iii. harmadát közvetítik moszkvából, felvételről.

vasárnap 17.20-kor „a mű, és ahogy látjuk,, című angol film ii. részében john berger műsora kerül adásra. 20.10-kor hidas antal: ficzek ur című tévéfilmjét vetítik. ebben egy szegény susztercsalád életén és küzdelmén keresztül bontakozik ki az első világháború előtti budapest sokszínű képe. 21.25-kor a maszk nélkül sorozatban margaret tynes-t láthatjuk. /mti/

--

- 8

bb 9. eger ostroma hársfából

vid ká bzs -cz

1974. december 13.

kiss ernő, bogoyoszlói fafaragó - a népművészet mestere - 75 éves korában is alkot: befejezte az eger vár ostromát ábrázoló domborművének faragását. a munkát a tavasszal kezdte el. a sok figurás domborművet hársfából faragta ki.

a rábaközi kis faluban élő fafaragó művészt nagy tisztelet övezi szűkebb pátriájában. most 75 éves korában is naponta reggel 7 órakor kezd munkához műhelyében. csupán ebéd-szünetet tart és este 8 óráig dolgozik. elsősorban a magyar történelem kiemelkedő eseményei és alakjai ihletik meg./mti/

--

bb 10. a közönség és műalkotás kapcsolata - a magyar képzőművészek szövetsége a közművelődésért

i ró/gg hi bzs la

1974. december 13.

a magyar képzőművészek szövetsége mint társadalmi szerv, tevékenyen részt kíván venni az mszmp közművelődési programjának végrehajtásában - tájékoztatták a szövetség vezetői az mti munkatársát. elmondták: e témában a szövetség már eddig is folyamatosan tevékenykedett, például az országos vizuális nevelési bizottságban, s szorgalmazta az iparesztétikai intézet felállítását. a képző- és iparművészeti kultúra terjesztésére és a konkrét népművelői tevékenység elősegítésére országos szinten kívánják megszervezni és kifejleszteni a hajdu-bihar és komárom megyében megindított didaktikai kiállítás-sorozatot, illetve a munkás-művész-találkozók rendszerét. a didaktikus képzőművészeti kiállítások feladata a műalkotásokhoz vezető módszerek kialakítása, annak elősegítése, hogy a művészet iránt érdeklődő tömegek képessé váljanak a művészeti alkotások megértésére, befogadására. a szövetség részt vesz az iskolai vizuális és vizuális-esztétikai nevelés alapelveinek és módszertanának kidolgozásában, valamint a kulturális minisztérium által kezdeményezett és a műcsarnok által szervezett didaktikai kiállítás-sorozat elvi-tartalmi meghatározásában. e tervezett kiállítás-formának már biztató előzményei voltak. például a „bemutatjuk ...,, vándorkiállítási rendszer a kisebb településeken is meghonosította a műalkotásokat. ez a sorozat öt év alatt bebizonyította életrevalóságát, arra vállalkozott, hogy a közvetlen élmény hitelessé és erejével gyarapítsa az ismereteket, csiszolja az izlést, felkeltsé az igényt.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 10. /a közönség ... 1. folyt./bzs

a művészetek és a munkástömegek egymásra találását biztosító üzemi tárlatok csupán hajdu-biharban három év alatt 28 helyen 30-35 ezer üzemi dolgozót vonzottak. rendszeres tárlatvezetések, művész és közönségtalálkozók mélyítették a kapcsolatot az üzem, a dolgozók és a művek és művészek között. az üzemi tárlatok sorozat olyan megalapozott és fejlődőképes kiállítási-tevékenységi formát teremtett meg, amely kerete lehet a tervezett, folyamatos, módszeres képzőművészeti nevelésnek.

minthogy a műelemzés a közönség és műalkotás kapcsolatának egyik igen fontos láncszeme, a szövetség a marxista igényű műelemzés fejlesztésére pályázatot írt ki a művészeti írók számára. a pályázat feltétele, körülbelül másfél-három év terjedelemben elemezni egy, a felszabadulás után született műalkotást. a pályázat határideje: 1975. március 15-e. a pályaműveket a magyar képzőművészek szövetsége titkárságára öt gépelt példányban kell eljuttatni. /mti/

--

- 10 -

vbb 11. munkaköpeny-export

i sz/mm szb ie la

1974. december 13.

a hungarotex külkereskedelmi vállalat bér munkaszerződést kötött nszk-beli partnerével, egy már korábban megkötött kooperációs megállapodás alapján. ennek értelmében 1975-ben egymillió munkaköpenyt szállít a külkereskedelmi vállalat partnerének - a munkaköpenyeket a férfi fehérneműgyár üzemében gyártják.

a hungarotex további tárgyalásokat folytat nyugatnémet partnerével újabb bér munkaszerződések kötéséről és magyar konfekciótermékek exportjáról, így várhatóan a hungarotex exportja az nszk-ban a jövő évben eléri a kétmilliárd márkát. /mti/

--

bb 12. huszonöt millió gyógyszeres doboz

vid-ká szb -cz

1974. december 13.

huszonöt millió gyógyszeres doboz gyártását fejezik be ezekben a napokban globus nyomda rétsági üzemében: a többszín nyomásos dobozok a szovjetunió számára készülnek. az első export-megrendelését soron kívül kapta, s illesztette termelőmunkájába az üzem. a megrendelő megelégedését mindenekelőtt az tükrözi, hogy jelezte: jövőre hasonló nagyságu szovjet megrendelésre számítsanak rétságon. /mti/

--

bb 13. mozin kívüli vetítések szabolcs-szatmár megyében

vid-ká szb -cz

1974. december 13.

az idén első ízben a szabolcs-szatmár megyei moziüzemi vállalat ugynevezett filmszínházon kívüli vetítéseket rendszeresített.

a mozielőadások az óvodákban csaknem 30 ezer kisgyermeknek nyújtottak maradandó élményt. többszáz alkalommal tartottak vetítéseket munkásszállásokon, üzemekben, ankétokkal, filmvitákkal egybekötött előadásokat rendeztek tanyai diákotthonokban, iskolai kollégiumokban. ez évben 112 településen csaknem 10 ezer érdeklődő előtt 221 alkalommal tűztek programra mezőgazdasági ismeretterjesztő filmeket.

az idén jelentősen nőtt a bérletesek száma is a megyében. az új bérletakciókba bekapcsolódtak a termelőszövetkezetek tagjai és az üzemek, gyárak szocialista brigádjai. /mti/

--

7.57/szb

-11-

g. 10

bb 14. a nevikí kidolgozza, peremarton gyártja - négy új növényvédőszer született az együttműködés keretében

vid-ká szb -cz

1974. december 13.

négy új növényvédőszer és annak gyártási technológiáját dolgozta ki a nehézvegyipari kutató intézet a peremartoni vegyipari vállalat megbízásából. a hagyományosan műtrágya gyártó vállalat a kutató intézet segítségével kívánja megalapozni és kialakítani a növényvédőszer iparát, amely fokozatosan fejlődik és az összes termék arányát tekintve a következő években meghaladja a 10 százalékot. a vállalat és a kutató intézet együttműködését szocialista szerződés szabályozza. ennek értelmében a kikísérletezett új szerek recepturáját és eljárását nem készpénzben fizeti a vállalat, hanem az intézet a gyártás nyereségéből részesül majd. az együttműködés máris igen gyümölcsöző, hiszen a nevikí négy új növényvédőszer állított elő a peremartoni vegyipari vállalat számára. az együttműködés keretében született az ipam elnevezésű általános talajfertőtlenítő szer, amelynek gyártását még ebben az évben megkezdik. a következő évben kerül sor a nevirám elnevezésű gombaölőszere, valamint az akperol nevű, a paradicsomvirág kötődését segítő vegyi anyag gyártására. hasonlóan jövőre gyártják a hetron talajfertőtlenítőt is. /mti/

--

bb 15. tejipari rekonstrukció zala megyében

vid-ká szb -cz

1974. december 13.

a zala megyei tejipari vállalat 220 millió forintos költséggel korszerűsíti és fejleszti zalaegerszegi központi, nagykanizsai és zalaszentgróti telephelyét. a rekonstrukció során új üzemet is létesít, amely megoldja a melléktermékek hasznosítását. sovány fölözött tejből, valamint a sajtgyártásnál keletkező nagy tömegű savóból évenként 600 vagon fehérje pótló tejpótlót állítanak majd elő.

a zalai tejipar korszerűsítése mind a három telephelyen befejezéshez közeledik. 1975-ben naponta 110.000 literrel több tejet tudnak átvenni és feldolgozni, mint eddig. /mti/

--

8.07/szb

-12-

9.10

bb 16. javítják a fejér megyei „ingázók”, életkörülményeit

vid-ká szb -cz

1974. december 13.

-székesfehérvár munkásainak huszonöt százaléka „ingázó”, naponta tizenkétezeren járnak be a környékbéli falvakból a város nagyüzemeibe dolgozni. ennek a rétegnek az életkörülményeiről, kulturális és egészségügyi ellátottságáról széleskörű felmérést végzett a székesfehérvári városi tanács. megállapította, hogy szükség van a bejáró dolgozók életkörülményeinek javítására. a lehetőségekhez képest gyorsítani kell a közlekedést, csökkenteni az autóbuszok zsúfoltságát, kulturált váróhelyiségeket kell létesíteni a vasut-, illetve autóbusz állomásokon. mivel a bejáró dolgozók negyven százaléka nő - főként gyermekes anya - szükségessé vált a községi bölcsődék, óvodák fejlesztése, bővítése. ehhez az érdekeltek nagyüzemek segítségét kérték a tanácsok. az üzemek megértették ennek a fontosságát, amit bizonyít, hogy az elkövetkező években több községben - többek között kajászón, mátyásdombon, pátkán, mohán, sukorón - új óvodát építenek. új bölcsődék építésére is sor kerül székesfehérvár „vonzáskezelésében”, többek közöttgárdonyban, velencén és polgárdiban.

kiderült a felmérésből az is, hogy a bejáró dolgozók továbbtanulásának egyetlen módja a községbe kihelyezett általános iskolai osztályok. ennek megvalósítására tervet dolgoznak ki. /mti/

--

bb 17. pach zsigmond páál akadémikus

tm szb hgy

1974. december 13.

a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója pénteken az olaszországi pratoba utazott a francesco dattini nemzetközi gazdaságtörténeti intézet tudományos tanácsának ülésére. /mti/

--

bb 19. halálos áramütés

szb hgy

1974. december 13.

zsámbékon herczeg sándor 20 éves esztergályost a lakásán villanyvezeték szerelése közben halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

9.46/szb

-13-

10.40g

bb 18. közlekedési balesetek

gg/ny hgy

1974. december 13.

a xviii. kerület, gyömrői ut 119. szám előtt koltai béla 33 éves műszerész, budapesti lakos figyelmetlenül, féktávolságon belül egy 117-es számú autóbusz elé lépett, amely halálra gázolta.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xv. kerület felszabadulás ut és szűcs áron utca kereszteződésénél szűcs istvánné 60 éves téves tag, budapesti lakos és egy pótkocsis vontató elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

hörömpő janka, 82 éves nyugdíjas, budapesti lakos, szabálytalanul haladt át a vi. kerület nagymező utca és ó utca kereszteződésében és egy motorkerékpár elütötte, a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították az időst kórházba.

a xv. kerület, régi főtí uton az 5-ös számú kilométerközelében kónya ferenc 19 éves rakodómunkás, budapesti lakos személygépkocsiját a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, s az előtte haladó lovaskocsinak ütközött. a személygépkocsi utasa, agárdi károly, 46 éves pórtás súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. kónya ferenc ellen eljárás indult.

bonyhád határában jakab jánosné 50 éves gyári munkás mucs-fai lakos féktávolságon belül lépett figyelmetlenül egy személygépkocsi elé, amely halálra gázolta. /mti/

9.50/ny

14-

10<sup>50</sup>g

bb 20. Lottó nyerőszámok

s/ny hgy

1974 december 13

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a tabányán megtartott 50. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

31, 39, 41, 63, 74. /mti/

--

bb 21. fock jenő fogadta a libiai gazdaságiügyi minisztert

gg/ny hgy

1974 december 13

fock jenő, a minisztertanács elnöke pénteken hivatalában fogadta abu-bakr ali el-serif, libiai gazdaságiügyi minisztert.

a szivélyes, baráti légkörű eszmecsere, amelyen a két ország gazdasági együttműködésének további bővítéséről volt szó, részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter is. /mti/

--

bb 22. a várossá alakulás huszadik évében: huszmillió forint értékű új létesítmény kazincbarcikán társadalmi segítséggel

vid/ká/ny hgy

1974 december 13

kazincbarcika felszabadulásának évfordulóján, pénteken rendezett ünnepséggel ért véget a várossá alakulás huszadik évfordulója alkalmából rendezett jubileumi rendezvénysorozat.

a jubileumi évben a városban megközelítőleg félszáz vállalat, intézmény és üzem huszmillió forint értékű új létesítmény létrehozásához nyújtott társadalmi segítséget. pénteken adták át rendeltetésének a helyi sütőipari vállalat új üzlet-üzemét.

a február elsején kezdődött jubileumi program során emléktáblát helyeztek el azon az épületen, ahol a városi tanács husz éve megalakult. számos országos jellegű tudományos tanácskozásra is sor került, amelyek között nevelési, egészségügyi és vegyipari kérdéseket vitattak meg. a gazdag művelődési programból kiemelkedett az amatőr színjátszók nemzetközi fesztiválja, valamint a nemzetközi gyermekrajz kiállítás. a bulgáriai dimitrovgrád küldöttsége is ellátogatott kazincbarcikára. jelenlétében avatták fel a testvérváros ajándékát: dimitrov mellszobrát a róla elnevezett pihenőparkban.

a város jubileumi emléklakettjével hatszáz kiváló társadalmi munkást tüntettek ki, s első alkalommal adták át a város díszpolgára oklevelet is. /mti/

11.28/ny

--  
-15-

12<sup>20</sup>g

bb 23. három tatabányai bányaiüzem teljesítette éves tervét - csökkentették a szén önköltségét

vid/ká/ny hgy

1974 december 13

a tatabányai szénbányák dolgozói komárom megyében elsőként kezdeményezték munkaversenyt a xi. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának évfordulója tiszteletére. a vállalat valamennyi - 580 szocialista brigádja bekapcsolódott a versenybe, s kitűnő teljesítmények születtek a szénmedence minden bányaiüzemében. több akna kollektívája már teljesítette kongresszusi felajánlását, s most sorra jelentik, hogy a kongresszusi verseny eredményeként eleget tettek éves tervüknek. elsőként a 11/a, majd a 15/a akna és a meddőfeldolgozó üzem dolgozói teljesítették éves tervüket. néhány napon belül újabb hat bányában várható, hogy felszínre küldik az éves terv lezárásához szükséges utolsó csille szentet.

a kongresszusi munkaversenyben nem csupán a szén mennyiségi termelését fokozzák a tatabányai bányászok. még az év elején tett vállalásokat számos brigád kiegészítette azzal, hogy anyagokat takarítanak meg, csökkentik a szén termelési költségét. a 11/a aknában például a frontfejtésen új omlasztós technológiát vezettek be, s ezzel csökkentették a drága bányafa felhasználását. a kelet 2 bányaiüzem dolgozóinak ujitásával 2.7 millió forintot takarítottak meg. minden aknában gondosan megszervezték az elhagyott, lefejtett munkahelyekről a biztosító berendezések újbóli hasznosítását. a kongresszusi munkaverseny kezdete óta az előírtnál 8 forintra olcsóbban termelték a szén minden tonnáját a tatabányai bányákban. /mti/

--

bb 24. jugoszláv képzőművészek kiállítása kaposvárott

vid/ká/ny hgy

1974 december 13

kaposvárott a palmiro togliatti megyei könyvtárban pénteken délután ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a jugoszláviai képzőművészek alkotásaiból rendezett kiállítást. a bácskátólyai művésztelep kaposvári bemutatkozásán 42 alkotó műveit láthatja a közönség. /mti/

11.35/ny

-16-

12<sup>25</sup>g

vbb 25. ételhordók vietnamnak

vid-ká szb hgy

1974. december 13.

új termékkel bővült a hajduböszörményi műszaki ipari szövetkezet gyártmánylistája: vietnami megrendelésre hatvanezer csiszolt alumínium ételhordót készítenek. maguk állították össze az ehhez szükséges célgépeket, s decemberben megkezdték a sorozatgyártását. még ebben az évben huszezer ételhordót szállítanak a baráti országba. /mti/

--

kbb 26. gazdag kulturális program a nyugat-dunántúli megyékben

vid-fm szb hgy

1974. december 13.

a nyugat-dunántúli intézőbizottság kezdeményezésére a három nyugat-dunántúli megye - győr-sopron, vas és zala - kulturális szervei összehangolják a kulturális programokat. a nyugat-dunántúli intézőbizottság kulturális szakbizottságának csütörtöki plenáris ülésén, - amelyet ezuttal kapuvárott tartottak meg, - értékelték az 1974-es rendezvényeket és egyeztették a jövő évi terveket.

az idei rendezvények közül kiemelkedett a győri nyár, a soproni ünnepi hetek, a szombathelyi savaria napok programja, a kőszegi, a zalaegerszegi, a nagykanizsai rendezvények. jól sikerültek a muraközi napok is. zalaegerszegen elsősorban a skanzennek volt nagy sikere.

az említett helyeken 1975-ben is gazdag rendezvénysorozatokat bonyolítanak le. a programokat már mindhárom megyében csaknem teljes pontossággal összeállították. készen van a soproni ünnepi hetek programja is, amely a komolyzenei rendezvények mellett nagyobb szerepet biztosít a népi és a munkáskultúra bemutatásának. 1975-ben ismét látványos bemutatók színhelye lesz a fertőrákosi barlangszínház, a szombathelyi iséum. a pannonhalmi vár bazilikájában neves hazai és külföldi vendégművészek fellépésével minden héten rendeznek orgonakoncertet. a zala megyei egerszegi vár továbbra is otthont ad a faszobrászok legújabb alkotásainak. /mti/

--

11.58/szb

-17-

12<sup>50</sup>g

bb 27. tanácsrendelet kőszeg város zászlajáról

vid-fm szb hgy

1974. december 13.

kőszeg város tanácsa pénteki ülésén rendeletet hozott a város zászlajáról, illetve használatáról. a tanács a hagyományok tiszteletben tartásával úgy határozott: a város zászlaja arany színű, álló téglalap-alaku, függőleges tengelyében helyezkedik el a város címere, alatta pedig fekete színű betűkkel kőszeg felirat látható. /mti/

-. -

kbb 28. vízügyi munkavédelmi vetélkedő kiskörén

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

vízügyi munkavédelmi vetélkedőt rendezett pénteken kiskörén a vízlépcső igazgatási épületében a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. kilenc, háromtagú csapat a játék első részében kiskörei totó címmel adott számot a vízlépcsővel kapcsolatos rendszabályokról és az igazgatóság tevékenységével kapcsolatos ismeretekről. - a vetélkedő második részében munkavédelmi feladatokra válaszoltak a versenyző csapatok. a legjobb teljesítményt nyújtó brigád háromezres, a legjobb egyéni versenyző ezeröttszáz forint pénzjutalmat kapott, és megjutalmazták a verseny második és harmadik helyezettjeit is. /mti/

-. -

bb 29. a bkv értesíti az utazóközönséget,

i -don/s szb -cz

1974. december 13.

hogya a következő napokban a xv. kerületi kolozsvári utcában nagypaneles vágányokat fektetnek le. emiatt december 14-től 20-ig minden nap reggel 7.30 órától délután 14.30 óráig a 69-es jelzésű villamos vonalán, egész pontosan az őv utca és a villamos újpalotai végállomása között autóbuszok bonyolítják le a forgalmat. a buszokon a villamosjegyek érvényesek. /mti/

-. -

12.45/szb

-18-

12<sup>30</sup>g

bb 30. a kádernevelési és személyzeti munkáról tanácskoztak az évm vállalatok igazgatói

t sb/tm/ny ie -cz

1974 december 13

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban pénteken országos tanácskozást tartottak a tárca építő-és építőanyagipari vállalatainak, tervező és kutató intézeteinek igazgatói és személyzeti vezetői. a tanácskozáson a káderpolitikai és személyzeti munkáról az utóbbi években kiadott párt- és kormányhatározatok végrehajtásának tapasztalatait összegezték.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter megállapította, hogy a személyzeti munka átgondoltabbá és tervszerűbbé vált, a minisztériumi és a vállalati vezetők munkájának napi gyakorlatában jobban érvényesül, mint korábban. az ágazatban lényegében az utóbbi években kezdődött meg a vezetéstudomány gyakorlati alkalmazása. ezt segítette a miskolcon létrehozott évm vezetőtovábbképző iskola és a vezetőtovábbképző bizottság megalakítása. a tárca építőipari igazgatóinak és igazgatóhelyetteseinek hároméves továbbképzése már befejeződött, nagy többségük a gyakorlatban hasznosítja a tanultakat.

bondor józsef hangsúlyozta, hogy a kádernevelési és személyzeti munkában egyik legfontosabb feladat a vezető-utánpótlás. számolni kell ugyanis azzal, hogy a vezetők nagy része a következő öt évben eléri a nyugdíjkorhatárt, és még akkor is gondoskodni kell a megfelelő utánpótlásról, ha a nyugdíj korhatár elérése nem jelent automatikusan nyugállományba vonulást is. ezt a felismerést konkrét intézkedés követte, s így - az országban először a tárca területén - megindult a vezetői utánpótlás egyévesképzése, menet közben pedig létrejött budapesten az évm továbbképző központ. a kezdet biztató. tavaly 53-an végeztek a vezető utánpótlási oktatásban, s közülük 30 szakembert a vállalatok már magasabb beosztásba neveztek ki. jelenleg újabb 53 hallgató tanul a továbbképző központban. megkezdődött már a középszintű vezetők továbbképzésének kísérleti tanfolyama, s a kedvező tapasztalatok alapján rövidesen sor kerül az építőanyagipari és tervező vállalatok vezetőinek hároméves továbbképzésére is. bondor józsef hangsúlyozta azonban, hogy a továbbképző központ fejlesztése sem oldhatja meg az utánpótlás gondjait. a kádernevelést, a vezetővé nevelés munkáját elsősorban a vállalatoknál, a napi munka gyakorlatában kell tervszerűen és folyamatosan végezni.

/folyt köv/  
12.45/ny

-19-

12<sup>30</sup>g

bb 30. / a kádernevelési ....folyt/ny

változatlanul fontos feladat, hogy a politikai alkalmasság, a szakmai hozzáértés és a vezetői rátermettség hármaskörét követelményét érvényesítsék az utánpótlás nevelésében, s a jelenlegi vezetők munkájának megítélésében egyaránt. minden vezetőknek számolnia kell intézkedéseinek politikai, társadalmi következményeivel, tehát elsősorban az egész társadalom érdekeit kell figyelembe vennie, és csak másodsorban az egyéni és a vállalati érdekeket. a tárca hatáskörébe tartozó vezetők szakmai felkészültsége az utóbbi időszakban jelentősen javult, hiszen a vezetőknek mintegy 80 százaléka egyetemi és főiskolai végzettséggel rendelkezik. javult a vezetési készség is, de ezen a területen van még a legtöbb teendő. sok vezető ugyanis még gyakran elvész a részletkérdésekben, s így kevés figyelmet fordíthat a vállalati munka egészének áttekintésére, a gazdasági környezetre, a határozatok teljesítésének számonkérésére, a műszaki fejlesztésre, az emberekkel való foglalkozásra és az utánpótlás nevelésére. a követelmények tehát a vezetés minden szintjén növekedtek, s ennek megfelelően kell fejleszteni a kádernevelési és személyzeti munkát is.

a tanácskozás résztvevői meghallgatták csáki jánosnak, az évm személyzeti és oktatási főosztályvezetőjének beszámolóját a legközelebbi tervezési, szervezési és fejlesztési teendőkről, majd a tárca miniszterhelyetteseinek vezetésével három szekcióban vitatták meg részletesen a gyakorlati tapasztalatokat és közösen jelölték ki a legfontosabb feladatokat./mti/

..-

bb 32. bemutatták a Lázár-képgyűjteményt pecsett

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

a pécsi janus pannonius muzeumban pénteken megnyílt a dr. Lázár Béla neves műgyűjtő képeiből rendezett kiállítás. az 1950-ben elhunyt műpártoló századunk első évtizedeinek tevékeny és termékeny művészeti írója, folyóirat-szerkesztője, tárlat-szervezője, s huzamos időn át a budapesti Ernst Múzeum művészeti igazgatója volt. ebben az időszakban alakította ki értékes képgyűjteményét, amelyet az állam védetté nyilvánított és özvegye a Pécsi Múzeumra hagyományozott. mint ismeretes: a Mecsek-alján működik a vidék leggazdagabb modern képtára. az itt elhelyezett Lázár-gyűjtemény századunk 55 jeles művészeinek - köztük Aba Novák Vilmos, Csók István, Fényes Adolf, Márfy Ödön, Rippl Rónai József, Rudnay Gyula - alkotásait tartalmazza. a műveket a Janus Pannonius Múzeum restauráltatta, s az adományozó kívánságának megfelelően úgy mutatja be, ahogyan Lázár Béla egybegyűjtötte. a nagyértékű gyűjtemény most először került közönség elé. a tárlat, amelyet Mendöl Zsuzsa művészettörténész rendezett, 1975. január 6-ig látogatható a múzeum kiállítási termében./mti/

..-  
-20-

12.50/ny

1345g

bb 31. a borsod megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság tevékenységéről tárgyalt a borsod megyei képviselőcsoport

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

a borsod megyei képviselőcsoport pénteken edelényben tartott ülést, amelyen megtárgyalták a borsodi erdőgazdálkodás helyzetét.

az ülésen résztvett Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára, dr. Bodnár Ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és Varga Gáborné, az országgyűlés alelnöke, a megyei tanács elnökhelyettese.

Csermely László, a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság vezérigazgatója tájékoztatójában elmondta, hogy az erdőgazdaság több mint százhuszezer hektárnyi erdőséget kezel. a csemetenevelés, új erdők telepítése és gondozása mellett a fa kitermelésével és a feldolgozásával is foglalkoznak. a dolgozók létszáma meghaladja az ötezer főt, a termelési érték pedig az idén megközelíti a hatszázmillió forintot.

az erdőgazdaság novajidrányban nagyüzemi csemetekertet tart fenn, amely évente csaknem tizenötmillió lombos és fenyőcsemetét nevel. ennek felét a Bükk és a Zempléni hegyvidéken, a Tisza menti részeken telepíti el, a többit értékesíti.

a borsodi erdők faállománya meghaladja a tizenhétmillió köbmétert, amelyből évente mintegy négyszázezer köbmétert termelnek ki. ebből jelentős mennyiség a bányafa, míg a több mint ötvenezer köbméternyi papírfát exportálják.

az ország határain túl is ismert a Bükk és Zempléni terület vadállománya. három helyen összesen ötvennégyezer hektárnyi vadrezervátumot létesítettek, ahonnan az idén csaknem száz nagyvadat lőnek ki.

a távlati tervek alapján - elsősorban az ipari települések és a városok szomszédságában - mintegy harmincezer hektárnyi erdőséget közjóléti, szociális-üdülési célokra tesznek alkalmassá, mindenekelőtt Miskolc környékén, valamint Ózd, Kazincbarcika szomszédságában. feltárják és a kirándulók részére is hozzáférhetővé teszik a Zempléni hegyvidék festői szépségű részeit. már megkezdtek az erdei pihenők, esőbeálló kialakítását; eddig már több mint másfélszázat állítottak fel a kirándulók által leginkább látogatott helyeken.

/folyt.köv./

1345g

-21-

bb 31. /a borsod... 1. folyt./-szb

a vezérigazgató a fejlesztésről szólva a komplex gépesítés kialakítását jelölte meg a következő évek feladatának. ennek érdekében öt fa-hasznosítási körzetet alakítanak ki.

a beszámolót követően szaniszló gyula, az edelényi járási pártbizottság első titkára és dr. sándor dezső, edelény nagyközség tanácsának elnöke tájékoztatta a képviselőket a terület helyzetéről. /mti/

--

bb 33. nagyváradon szerepel a csokonai színház

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

pénteken - kertész gyula igazgató vezetésével - nagyváradra utazott a debreceni csokonai színház opera társulata. a debreceni művészek a nagyváradai állami színházban erkel ferenc, „hunyadi lászló”, című operáját mutatják be.

a prózai részleg demceber 15-én örkény istván „macskajáték”, című drámáját adja elő nagyváradon. /mti/

--

bb 36. a xii. debreceni jogásznapi

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

a magyar jogász szövetség hajdu-bihar megyei szervezete pénteken rendezte meg a xii. debreceni jogásznapot. a rendezvényen résztvett kollár jános, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára is.

a megnyitón dr. jókai loránd a magyar jogász szövetség főtitkára köszöntötte a résztvevőket, majd dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke tartott előadást „a legfelsőbb bíróság elvi iránymutatásának aktuális kérdései”, címmel. a jogásznapi délután szakosztályi előadásokkal folytatódott. /mti/

--

13.05./szb

-22-

131400

kbb 34. időjárásjelentés

ny -cz

1974 december 13

a meteorológiai intézet jelenti december 13-án pénteken 13 órakor:

téliés, csapadékos idő

az óceáni nagy nedvességtartalmu enyhe léghullámok elárasztva nyugat-európát, mára elérték az alpok térségét. határukra nyugat-európában sok helyen esik az eső, az alpok, valamint a nyugati-kárpátok környékén havazik. a skandináv-félszigeten és északkelet-európában is sokfelé havazik, helyenként havas eső esik. ma a reggeli órákban leningrád-minszk-ungvárbukarest-szófia vonalában egy időjárási front húzódott, amely az említett vonal mentén mintegy 500 km széles sávban csapadékot okozott. a kárpát-medence keleti felében több helyen havazott, a balkán félszigeten és olaszországban helyenként esett az eső. a következő 36 órában hazánkban folytatódott a téliés, csapadékos időjárás.

hazánkban csütörtökön borult idő volt. a dunántul déli részein helyenként, a duna-vonalától keletre fekvő területeken többfelé esett a hó, havas eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de néhány helyen elérte az 5-13 mm-t, sőt tiszabecsről 16 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 plusz 6 fok között alakult. ma hajnalra plusz 1 mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hajnali órákban főként a dunántulon helyenként köd képződött, amely egy-két helyen még 11 óráig is megmaradt. délelőtt borult idő volt, több helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 plusz 2 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fok volt, 2.4 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: tulnyomóan felhős idő, ismétlődő havazással, havas esővel. mérsékelt, időnként megélnkülő déli, délnyugati, később a dunántulon megerősödő és északnyugatra forduló szél. a hajnali órákban helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1 plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 677 cm./mti/

13.10/ny

-23-

131400

bb.35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 13-án 13 óráig

se/ny -cz

1974 december 13

1. zöltség-ellátás
2. csehszlovák kiállítások
3. automata sorompók
4. gyermekfilmek
5. deák muzeum
6. megtakarítás csomagolással
7. fehér busa a balatonban
8. tv jövő heti programja
9. eger ostroma hársfából
10. a közönség és a műalkotás kapcsolata
11. munkaköpeny export
12. gyógyszeres dobozok
13. filmvetítések szabolcsban
14. négy új növényvédőszer
15. tejipari rekonstrukció zalában
16. ingázás fejér megyében
17. pach zsigmond olaszországba utazott
18. balesetek
19. áramütés
20. lottó
21. a libiai gazdaságügyi miniszter fock jenőnél
22. 20 éve város kazincbarcika
23. három tatabányai üzem teljesítette tervét
24. jugoszláv kiállítás kaposvárrott
25. ételhordók vietnamnak
26. kulturális programok a dunántulon
27. kőszeg zászlaja
28. vizügyi vetélkedő
29. a bkv közleménye
30. évm igazgatói értekezlet
31. borsod megyei képviselőcsoport ülése
32. lázár képgyűjtemény
33. nagyváradon vendégszerepel a debreceni színház
34. időjárás
35. hirjegyzék /mti/

13.13/y

-.-  
-24-

Tótk

bb.37. a szombathelyi négyesikrek először „találkoztak”, édesanyjokkal

vid-fm/fé -cz

1974.december 13.

a szombathelyi négyesikrek pénteken „találkoztak”, először édesanyjokkal. kovács félixnél eddig a markusovszky kórház szülészeten gyógykezelték, a kicsiket pedig a koraszülött osztályon gondozták, s az anya csak televízió útján láthatta őket. a 17 napos ildikó, adrien, katalin és zsuzsa jó egészségben „fogadta”, édesanyját. jóízűen fogyasztják az anyatej- és tápszer „koki-télt”, a másodiknak világrajött adrien elsőnek érte el születési súlyát, de a többiek is szépen fejlődnek, miután a születés után természetes súlyvisszaesésen átjutottak. átlagosan 200-240 grammal gyarapodtak legkisebb súlyukhoz képest. most több hetet együtt töltenek édesanyjokkal a koraszülött osztályon, s bizonyos súly elérése után mehetnek haza készülő csepregi otthonukba.

az egészségügyi szakemberek megállapítása szerint a szombathelyi négyes ikrek egypetűjűek./mti/

-.-

bb.39. doktoravató ünnepség a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t sző/s/fé -cz

1974.december 13.

ünnepi ülést tartott pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa, melynek keretében közgazdász doktorrá avatták azokat, akik akadémiai tudományos fokozatuk alapján erre a minősítésre is jogosultak. berend t. iván rektor köszöntötte a közgazdaságtudományok kandidátusait - akik ebben a minőségükben kérték doktorrá avatásukat. a hét kandidátus mellett további 28-an „summa cum laude”, 40-en „cum laude”, „rite”, minősítéssel pedig 13-an nyerték el a kisdoktori címet.

a 81 jelölt szuhay miklós dékán előtt tett fogadalmat, hogy tudását minden körülmények között a társadalom szolgálatába állítja. ezt követően a rektor a doktori oklevél átadásával és kézfogással erősítette meg az ünnepi aktust, majd dr. solymár károly a kereskedelmi kar dékánja mondott üdvözlő szavakat.

az egyetemi tanács ünnepi ülése az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

13.20/fé

-.-  
-25-

Tótk

bb 38. utazás négy világrész 38 országába - az ibusz vezérigazgatójának sajtótájékoztatója

t kg/gg/ny ie -cz

1974 december 13

az ibusz ezévi idegenforgalmi eredményeiről és az 1975-ös tervekről tartott sajtótájékoztatót pénteken tausz jános vezérigazgató. mint elmondotta, az idén rekordszámban érkeztek az ibusz szervezésében külföldi turisták, az év végéig összesen csaknem 600.000-en. növekedett az elő-és utószezonban hazánkba látogatók száma is, főként a minden eddigénél több - mintegy 120 jelentős - nemzetközi kongresszus és konferencia résztvevőinek elhelyezésével. a vállalat idei forgalma körülbelül 20 százalékkal lesz magasabb az elmúlt évinél, meghaladja az 5.4 milliárd forintot.

a külföldi turisták közül a korábbinál ugrásszerűen nagyobb arányban érkeztek idén bulgáriából, a szovjetunióból és romániából. a szocialista országok közötti idegenforgalom fellendülését jelzi, hogy az ibusz szervezésében idén külföldre utazó magyar turisták többsége is ezeket az országokat kereste fel, különösen a szovjetunió vonzott sok vendéget, 80 százalékkal többet, mint az elmúlt évben. növekedett a jugoszláviában és spanyolországban üdülők aránya is. Va még hátralévő heteket is beleszámítva az idén csaknem 9.000 alkalommal indított az iroda változatos belföldi turákat, mintegy 327.000 résztvevővel.

√ **lándületesen fejlődött a belföldi turizmus is,**

a jövő évi felkészülés - mutatott rá az ibusz vezérigazgatója - hazánk felszabadulásának 30. évfordulója jegyében zajlik. a vállalat nagy gondot fordít arra, hogy az idegenforgalom adta lehetőségeken belül a programokban helyt kapjon a jubileumi évforduló. a magyarországra érkező turisták részére valamilyen formában bemutatja az iroda a szocializmus építése során elért eredményeket. ezért átdolgozott, kibővített városnéző utakat kínálnak az érdeklődőknek, a szocialista országok turistái részére pedig speciális utvonali programot szerveznek a különféle létesítmények megtekintésére. 1975-re egyébként is az eddigénél gazdagabb programot állított össze az ibusz a külföldi turistáknak hazánk megismerésére. ujdonság többek között a háromórás sétahajózás a dunán, a balaton-parti üdülőknek ajánlott főzőtanfolyam, és a dunántulra, az alföldre és a bükkbe szervezett utazások.

/folyt köv/  
13.35/ny

-26-

TJUR

vbb 38. / utazás ....folyt/ny

a belföldi turizmus további fellendítésére tovább bővül az ibusz irodahálózata, új iroda létesül többek között balasagyarmaton. elkészült a külföldi utazások gazdag programja is, amely alapján négy világrész 38 országába juthatnak el a magyar turisták. az iroda törekvése, hogy ajánlatait a legszélesebb utazóközönséghez szólóan állítsa össze, így újabb rétegeket vonjon be a szervezett nemzetközi idegenforgalomba. a világpiaci árak alakulása nyomán előreláthatóan a nyugati utak díját az ibusz is kénytelen átlag 10-15 százalékkal felemelni, a szocialista országokba induló utazások áraiban azonban lényeges emelkedés nincsen.

az utazóközönség körében változatlanul élénk az érdeklődés a tengerparti üdülések iránt, ezért a jövő évben is szervez az ibusz a fekete tenger mellé a szovjet, román és bolgár fürdőhelyekre üdülést, s ujdonság az előszezoni üdülési lehetőség szocsiban. az iroda az elmúlt évhez hasonlóan jövőre is szállodát bérel az adria olasz partján riminiben, és bővíti a jugoszláv tengerparti pihenés lehetőségeit. a hegyvidékeket kevelőknek a thüringiai és száz-svájci üdülőtelepeken kívül bulgáriába is ajánl utat a hegyek közé. a nyugdíjasok részére jelentős árkedvezményrel olcsó tengerparti és hegyvidéki üdüléseket szervez az ibusz./mti/

--

bb 40. . . . . újabb munkacsarnokkal bővült az alföldi cipőgyár kiskunfélegyházi telepe

vid szb -cz

1974. december 13.

a kecskeméti központtal működő alföldi cipőgyár kiskunfélegyházi telepe új munkacsarnokkal bővült. az üzembrészen, amelynek pénteken tartották műszaki átadását, 350.000-400.000 pár cipő készül évente. ezzel együtt 1,5 millió lábbelit gyártanak majd kiskunfélegyházán, a vállalat ösztöndíjtermelésének 50 százalékát. a környék megfelelő munkaerő helyzeténél fogva, a további fejlesztés nagy részét is itt valósítja meg az alföldi cipőgyár. jövőre kiskunfélegyházán újabb csarnok építését kezdi meg, amely 1976-ra készül el. ekkor már kétmillió pár, többnyire gyermekcipő kerül innen a hazai és a külföldi vevőkhöz. /mti/

--

-27-

TJUR

bb 41. tanácskozás a munkásszállítás gondjairól tatabányán

vid szb -cz

1974. december 13.

a duna-menti iparvidék személyszállításának helyzetét vitatták meg a komárom megyei szállítási bizottság pénteki ülésén. ez a vidék a megye legjelentősebb ipari központja, esztergomtól komáromig a sűrűn egymás mellé telepített gyárakhoz naponta 37.000 munkás szállításáról kell gondoskodnia a MÁV-nak és a Volán-nak. mind a vasuti, mind a közuti szállításra már huzamosabb ideje sok a panasz. a munkások képviselői szinte minden közéleti fórumon szóvá teszik, hogy a vonatok lassan, az autóbuszok pedig ritkán és rendkívül zsúfoltan közlekednek. a következő években ismét erőteljesen fejlesztik az ipari üzemeket, s így várhatóan az eddiginél is több dolgozó szállításáról kell majd gondoskodni.

az ülésen ismertették, hogy a MÁV és a Volán együttes erőfeszítéssel hogyan javítja az iparvidék személyszállítását. esztergom-almásfüzitő között megkezdték a vasuti pálya korszerűsítését, felújítását és a kisebb teljesítményű mozdonyokat nagyobb teljesítményűre cserélik ki. ezzel a korábbi negyven kilométer helyett ötven kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd a személyszállító vonatok ezen a szakaszon. a Volán 1973-ban 225, az idén pedig - néhány új autóbusz forgalomba állításával - 302 járárral bonyolította, illetve bonyolítja le a jelentős iparvidéken a munkások szállítását. a KPM megyei igazgatósága a jobb közlekedés biztosítására aszfaltborítással megerősítette az utvonalakat. mindezek hatására némileg javult a közlekedés. ahhoz azonban, hogy az igényekhez jobban igazódó szállítási rendszert alakíthassanak ki újabb 20-22 autóbuszt kellene forgalomba állítani. ennyi új járművet azonban a megyei 18. számú Volán saját erőből nem tud vásárolni. a szállítási bizottsági ülésen úgy foglaltak állást, hogy maguk az ipari üzemek, gyárak is áldozzanak az eddiginél többet a munkásszállításra, a gyárak fejlesztésével egyidejűleg a közlekedés fejlesztését is vegyék tervbe. a KPM, a Volán tröszt vezetőinek segítségét is kéri a megyei szállítási bizottság a duna-menti munkásszállítási gondok végleges megoldásához. /mti/

-. -

13.45/szb

-28-

felhasználható 17 óra után

bb 42. fürtös ilona iparművész és rétfalvi sándor szobrászművész kiállítása veszprémben

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

a veszprémi dimitrov művelődési központban pénteken megnyitották fürtös ilona textiltervező iparművész és rétfalvi sándor szobrászművész kiállítását. a két művésznak az utóbbi években készült legértékesebb alkotásait láthatják ez alkalommal a veszprémi művészetbarátok. /mti/

-. -

felhasználható 17.30 óra után

bb 43. vas megyei és szlovén képzőművészek kiállítása szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

vas megyei és szlovén képzőművészek alkotásaiból nyílt pénteken kiállítás a szombathelyi savaria muzeumban. a két határmenti terület művészeinek ez a hatodik közös tárlata.

a most megnyílt kiállításon 14 vas megyei művész 47, és 22 jugoszláv művész 35 műve szerepel. zömmel olajfestmények, továbbá grafikák, kisplasztikák, kerámiák, márványszobrok reprezentálják a vas megyei és a szlovéniai képzőművészetet. /mti/

-. -

felhasználható 18 óra után

bb 44. raszler károly tárlata miskolcon

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

raszler károly grafikusművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt miskolcon, a józsef attila könyvtárban.

a tárlaton mintegy hetven grafika látható. /mti/

13.45/ny

-29-

felhasználható 18 óra után

bb 45. véget értek a borsodi bányász kulturális hetek rendezvényei

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

a borsodi szénbányák szakszervezeti bizottsága rendezésében az idén ötödik alkalommal rendezték meg a borsodi bányász kulturális heteket. az augusztusban kezdődött események során nemcsak tizenhat bányász-teleplésen, hanem csaknem harminc olyan községben is sor került különböző kulturális, ismeretterjesztő, programokra, ahol nagyobb számban élnek, bejáró, bányászok.

a program keretében öt helyen nyílt képzőművészeti kiállítás. egercsehiben, kazincbarcikán és másutt ajándékműsört adtak a kongresszusi munkaversenyben kiemelkedő teljesítményt elért szocialista brigádoknak. különböző fórumokon megvitatták az üzemi demokrácia kiszélesítésének kérdését. foglalkoztak a fiatal bányamunkások helyzetével, a szocialista munkaerőkölccsel. több helyen tartottak irodalmi esteket, zenei ismeretterjesztő előadásokat.

a népek közötti barátság ápolására ismeretterjesztő előadásokat rendeztek többek között a koreai népi demokratikus köztársaság, valamint az ndk fejlődéséről, a szovjet szénbányászat eredményeiről.

a több mint három hónapos rendezvénysorozat záróünnepélyét pénteken tartották meg az alberttelepi bányász művelődési háiban. az ünnepi műsorban fellépett a szovjet hadsereg központi ének-és táncgyűjtése. /mti/

--

13.50/ny

-30-

bb 46. a budapesti üzletek nyitvántartása

mm/ny ZS -cz

1974 december 13

december 15-én / ezüstvasárnap / az áruházak, a főutvonalakon és kerületi kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 10 órától 18 óráig tartanak nyitva.

az egész évben vasárnap is nyitvatartó élelmiszerüzletek, csarnokok, piacok, édesség-, dohány-és virágüzletek, valamint a vendéglátóhelyek vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

december 16-án, hétfőn és 21-én szombaton valamennyi élelmiszer, édesség-, dohány-és virágüzlet, valamint vendéglátóhely az egyébként azonos napokon szokásos rend szerint tart nyitva. az iparcikk-üzletek, áruházak legalább 19 óráig, az ennél később záró egységek pedig szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. /mti/

--

bb 47. új címer - gazdag közművelődési program gyöngyösön

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

gyöngyös város tanácsa pénteki ülésen új címer alapításáról döntött. a város cimere pajzs formájú, kékszíni felső harmadában ötágú vörös csillag, alatta aranyszíni fogaskerék, s benne arany szőlőlevél látható, a címer alsó részében pedig zöldszíni kettős hegyvonulat jelképezi a mátrát.

az ülésen gyöngyös közművelődési helyzetéről és feladatairól is tanácskoztak. a beterjesztett jelentésből kitűnt, hogy a mátra „ fővárosa, egyre gazdagabb szórakozási, művelődési lehetőségeket kínál. a jövő évi program összeállításánál számoltak azzal, hogy gyöngyöst, illetve a mátrát évente mintegy kétmillió vendég keresi fel. a gyöngyösi mátra muzeum gyűjteményei évről évre több érdeklődőt vonzanak. a „ gyöngyösi játékszín, a „ vidroczi-együttes, valamint az „ anonyim színpad, fémjelzi többek között a város élénk kulturális életét.

bejelentették, hogy 1975-ben minden korábbinál gazdagabb programmal rendezik meg gyöngyösön a hagyományos szüreti napokat. előreláthatólag szeptember 14-21 között változatos tudományos, gazdasági és művészeti program fogadja majd a „ gyöngyösi szüret, vendégeit. kiállításokon mutatják be a mátraalja gazdasági életét, a „ népművészeti napok, keretében pedig felelevenítik az ősi palóc népművészetet, megrendezik gyöngyösön az észak-magyarországi néptánc-fesztivált, valamint az „ amatőr színpadok karneválját. /mti/

14.05/ny

-31-

bb 48. a híradástechnikai tudományos egyesület jubileumi ülése

t sz/s szb ie -cz

1974. december 13.

száz éves a magyar híradástechnikai ipar. a jubileum alkalmából pénteken megkezdődött a híradástechnikai tudományos egyesület ünnepi ülése a fővárosi művelődési házban.

komponday aurélnak, a hte elnökének megnyitója után dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter köszöntötte a jubileumi ülés résztvevőit. megemlékezett arról, hogy a hazai híradástechnika őskora 1847-ig nyúlik vissza, amikor az első táviró állomás pozsony és bécs között megkezdte működését. ettől kezdve gyorsan fejlődött a távirókészülékek és szerelvények hazai gyártása, s azóta híradástechnikai iparunk beleértve a vákuumtechnikát, a népgazdaság egyik leggyorsabban fejlődő ágazatává vált. állandó fejlődését jól mutatja, hogy míg a gépipar az utóbbi 20 évben nyolcszorosára növelte termelését, addig ezenbelül a híradástechnikai ipar huszonegyszeresére.

dr. horgos gyula elismeréssel szólt a kutatók és fejlesztők munkájáról, távlati terveket megalapozó tevékenységükről, valamint a kutatás, a tudomány és az ipar szoros kapcsolatáról. végül tolmácsolta a párt és a kormány elismerését a híradástechnikai ipar dolgozóinak és további sikereket, eredményes munkát kívánt a következő évekre.

ezután asztalos lajos miniszterhelyettes ismertette az iparág jelenlegi helyzetét, következő évekre szóló feladatait. elmondta, hogy a híradástechnikai ipar termelése az egész gépipari termelés mintegy 12-13 százalékát teszi ki. ebben az öt éves tervidőszakban gyorsan fejlődött az iparág, a szocialista országokba irányuló export kétszeresére, a tőkés államokba irányuló kivitel pedig több mint két és félszeresére növekedett. az utóbbi időben jelentős sikereket értek el az elektroakusztika, a mágneses jel- és hangrögzítők és a most fejlődő adatátviteli berendezések gyártásában.

híradástechnikai iparunk részt vállalt a nemzetközi együttműködésben, munkamegosztásban. különösen jelentősek a szocialista országok közötti szakosodási, kooperációs megállapodások. fontos együttműködés alakult ki például szovjet kutatóintézetekkel és nagyvállalatokkal, többek között mikrohullámú rádiórelé rendszerek, telefonközpontok, elektronikai és vákuumtechnikai gyártóberendezések cseréjében. híradástechnikai iparunk legjelentősebb piaca közé tartoznak a szovjetunió kivül Lengyelország, csehszlovákia és az ndk. gyors ütemben bővülnek az alkatrészgyártás területén létrejött szakosítási szerződések például az ndk-val és Lengyelországgal.

/folyt.köv./

Tótsi

bb 48. /a híradástechnikai... 1. folyt./-szb

a következő évek célkitűzéseiről szólva elmondta, hogy tovább kell fejleszteni a kapcsolástechnikai és átviteltechnikai rendszereket, a mikrohullámutechnikát. bővül majd az együttműködés a szocialista országokkal, és fejleszteni kívánják a tőkés és fejlődő országokkal is a kapcsolatokat.

ezután dr. horgos gyula kiemelkedő munkásságuk elismerésül wirth józsefnek, a bhg fejlesztő-mérnökének átnyújtotta a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését, hárman kapták meg a munka érdemrend ezüst és öten a bronz fokozatát. számos dolgozó kapta meg a szakszervezeti munkáért kitüntetés, a gépipar kiváló dolgozója címet és miniszteri elismerő oklevelet. /mti/

-. -

kbb 49. felhasználható 15.00 órától!

apró antal látogatása nógrád megyében

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken nógrád megyében tett látogatást. az mszmp nógrád megyei bizottságának salgótarjáni székházában géczy jános, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta nógrád gazdasági, politikai helyzetéről. ezt követően apró antal felkereste a nógrádi szénbányák salgótarjáni vállalati központját, ahol özsvárt ferenc, a salgótarjáni járási pártbizottság első titkára köszöntötte a vendéget. a nógrádi szénbányák helyzetéről zsuffa miklós vállalati igazgató adott tájékoztatást. az eszmecsere után apró antal megtekintette a salgótarjáni földalatti bányamúzeumot.

a látogatás következő állomása nagybátony volt, amelynek körzetében a nógrádi szénbányák vállalat négy aknaüzeme működik. a bányaváros művelődési házában nagybátonyi bányamunkások, műszaki dolgozók, a salgótarjáni járás, salgótarján város és a nógrádi szénbányák párt-, állami, gazdasági és társadalmi szervei vezetőinek részvételével aktiva-értekezletet rendeztek, amelyen apró antal tartott tájékoztatót az időszerű belpolitikai kérdésekről. /mti/

-. -

14.25/szb

Tótsi

-33-

bb 48. a híradástechnikai tudományos egyesület jubileumi ülése

t sz/s szb ie -cz

1974. december 13.

száz éves a magyar híradástechnikai ipar. a jubileum alkalmából pénteken megkezdődött a híradástechnikai tudományos egyesület ünnepi ülése a fővárosi művelődési házban.

komporday aurnélnak, a hte elnökének megnyitóját után dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter köszöntötte a jubileumi ülés résztvevőit. megemlékezett arról, hogy a hazai híradástechnika 1847-ig nyulik vissza, amikor az első táviró állomás pozsony és bécs között megkezdte működését. ettől kezdve gyorsan fejlődött a távirókészülékek és szerelvények hazai gyártása, s azóta híradástechnikai iparunk beleértve a vákuumtechnikát, a népgazdaság egyik leggyorsabban fejlődő ágazatává vált. állandó fejlődését jól mutatja, hogy míg a gépipar az utóbbi 20 évben nyolcszorosára növelte termelését, addig ezen belül a híradástechnikai ipar huszonegyszeresére.

dr. horgos gyula elismeréssel szólt a kutatók és fejlesztők munkájáról, távlati terveket megalapozó tevékenységükről, valamint a kutatás, a tudomány és az ipar szoros kapcsolatáról. végül tolmácsolta a párt és a kormány elismerését a híradástechnikai ipar dolgozóinak és további sikereket, eredményes munkát kívánt a következő évekre.

ezután asztalos lajos miniszterhelyettes ismertette az iparág jelenlegi helyzetét, következő évekre szóló feladatait. elmondta, hogy a híradástechnikai ipar termelése az egész gépipari termelés mintegy 12-13 százalékát teszi ki. ebben az öt éves tervidőszakban gyorsan fejlődött az iparág, a szocialista országokba irányuló export kétszerezésére, a tőkés államokba irányuló kivitel pedig több mint két és félszerezésére növekedett. az utóbbi időben jelentős sikereket értek el az elektroakusztikában, a mágneses jel- és hangrögzítők és a most fejlődő adatátviteli berendezések gyártásában.

híradástechnikai iparunk részt vállalt a nemzetközi együttműködésben, munkamegosztásban. különösen jelentősek a szocialista országok közötti szakosodási, kooperációs megállapodások. fontos együttműködés alakult ki például szovjet kutatóintézetekkel és nagyvállalatokkal, többek között mikrohullámu rádiórelé rendszerek, telefonközpontok, elektronikai és vákuumtechnikai gyártóberendezések cseréjében. híradástechnikai iparunk legjelentősebb piaci közé tartoznak a szovjetunió kivül Lengyelország, csehszlovákia és az ndk. gyors ütemben bővülnek az alkatrészgyártás területén létrejött szakosítási szerződések például az ndk-val és Lengyelországgal.

/folyt.köv./

Tótkm

bb 48. /a híradástechnikai... 1. folyt./-szb

a következő évek célkitűzéseiről szólva elmondta, hogy tovább kell fejleszteni a kapcsolástechnikai és átviteltechnikai rendszereket, a mikrohullámutechnikát. bővül majd az együttműködés a szocialista országokkal, és fejleszteni kívánják a tőkés és fejlődő országokkal is a kapcsolatokat.

ezután dr. horgos gyula kiemelkedő munkásságuk elismerésül wirth józsefnek, a bhg fejlesztő-mérnökének átnyújtotta a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését, hárman kapták meg a munka érdemrend ezüst és öten a bronz fokozatát. számos dolgozó kapta meg a szakszervezeti munkáért kitüntetés, a gépipar kiváló dolgozója címet és miniszteri elismerő oklevelet. /mti/

--

kbb 49. felhasználható 15.00 órától!

apró antal látogatása nógrád megyében

vid-fm szb -cz

1974. december 13.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke pénteken nógrád megyében tett látogatást. az mszmp nógrád megyei bizottságának salgótarjáni székházában géczy jános, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta nógrád gazdasági, politikai helyzetéről. ezt követően apró antal felkereste a nógrádi szénbányák salgótarjáni vállalati központját, ahol özsvárt ferenc, a salgótarjáni járási pártbizottság első titkára köszöntötte a vendéget. a nógrádi szénbányák helyzetéről zsuffa miklós vállalati igazgató adott tájékoztatást. az eszmecsere után apró antal megtekintette a salgótarjáni földalatti bányamúzeumot.

a látogatás következő állomása nagybátony volt, amelynek körzetében a nógrádi szénbányák vállalat négy aknaüzeme működik. a bányaváros művelődési házában nagybátonyi bányamunkások, műszaki dolgozók, a salgótarjáni járás, salgótarján város és a nógrádi szénbányák párt-, állami, gazdasági és társadalmi szervei vezetőinek részvételével aktív-értekezletet rendeztek, amelyen apró antal tartott tájékoztatót az időszerű belpolitikai kérdésekről. /mti/

--

14.25/szb

Tótkm

-33-

vbb 50. kresz kirakatok pest megyében

gk/ká/ny -cz

1974 december 13

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács, a megyei tanács kereskedelmi osztálya és az állami biztosító megyei igazgatósága által meghirdetett kresz-kirakatverseny eredményeit pénteken hozták nyilvánosságra. a felhíváshoz mintegy 200 kirakatrendező csatlakozott, s valamennyien szemléletes és a balesetmegelőzés, a forgalombiztonság céljait szolgáló kirakatokat terveztek és rendeztek. a zsűri 3000 forintos első díját egri árpádné, a nagykátaí áfész kirakatrendezője érdemelte ki./mti/

-. -

felhasználható 16 órától

bb 51. pedagógusklub alakult székesfehérvárott

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

pénteken székesfehérvárott megalakult a fiatal pedagógusok klubja azzal a céllal, hogy összefogja a városban élő csaknem négyszáz ifjú pedagógust és segítséget nyújtson szakmai fejlődésükhöz. a klubnak több mint száz tagja van. az alakuló ülésen jóváhagyott programban előadások, tapasztalatcsere, közös színház-és tárlatlátogatások is szerepelnek./mti/

-. -

bb 52. telelőben a máv pályaépítő gépei

vid/kz/ny -cz

1974 december 13

megkezdték a téli bevonulást a máv jászkeséri építőgépjavító üzemének gépestett építő és karbantartó brigádjai. az első géplánc péntekre virradóra gördült be az üzem területére, ahol a megfelelő karbantartással, felújítással előkészítik azokat a jövő évi feladatokra. a jászkeséri pályaépítők az idén kimagasló munkát végeztek: a kongresszusi munkaversenyben a tervezettnél hatszáz kilométerrel több, együttesen 5.200 kilométer vasuti pályatest karbantartását végezték el. az őszi áradás, a csapadékos időjárás a vasutépítők munkáját is nehezítette, ennek ellenére csaknem 4800 vasuti kitérő szintezését, irányítását is végrehajtották. jelentős erőt összpontosítottak az árvíz által megrongált ózdi vasutvonal helyreállítására, gyors és pontos munkával biztosították a kohászati üzemek és a környező bányák ellátását./mti/

14.20/ny

-. -  
-34-

bb 53. életfogytig tartó fegyház emberölésért

vid/fm/ny -cz

1974 december 13

ignác balázs 20 éves büntetlen előéletű kázmárki lakos felesége szüleinél lakott. gyakori volt köztük a nézeteltérés, tettelegesség. ez év augusztus 13-án anyósa kitiltotta a lakásból, ezért ignác megverte őt. a férfi elhatározta, megöli felesége anyját, s ezért fenyár jános mezőőrrel lőfegyvert szerz. a szőlőhegyen felkereste a mezőört, s elmondta, hogy összeveszett anyósával, s nála szeretne aludni. amikor a kunyhóba léptek, ignác egy másfél literes üveggel nagy erővel fejbe ütötte a mezőört, majd egy gallyazó bárdal többször fejbe sújtotta és mellbe rugdosta. fenyár jános súlyos sérüléseibe belehalt. ignác ezután a kunyhóban talált csőretöltött fegyverrel hazament, ahol feleségével találkozott. elmondta neki a történetet, majd önként jelentkezett a rendőrségen.

a miskolci megyei bíróság ignác balázst különösen kegyetlen módon és aljas indokból elkövetett emberölés büntette miatt életfogytig tartó fegyházra ítélte.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

-. -

bb 54. magyar és román autóklubok együttműködése

vid/kz/ny -cz

1974 december 13

hosszútávra szóló együttműködési szerződést írtak alá debrecenben a magyar autóklub hajdu-bihar megyei és a román automobil klub bihar megyei szervezetének vezetői. a két autóklub közötti megállapodás a turisztikai, műszaki-technikai, jogi és érdekvédelmi együttműködést szolgálja. kölcsönösen tájékoztatják egymást a rendezvényekről, a hivatalos előírások - közúti forgalmi szabályok, vámszabályok stb - tudnivalókról, intézkedéseket tesznek a turista forgalom további növelésére. a két ország autóklubja a megállapodás szerint biztosítja a műszaki segítségnyújtást a társklub tagjai részére./mti/

14.30/ny

-. -  
-35-

bb 55. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t sl/gg/ny ie -cz

1974 december 13

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ülést tartott. a tanácskozáson részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és jakab sándor, a kb osztályvezetője is.

a tanácsülést földvári aladár, a szot elnöke nyitotta meg. a résztvevők tiszteletadással emlékeztek meg louis sailant, az szvsz elhunyt tiszteletbeli elnökéről, a francia általános munkásszövetség volt főtitkáráról. herczeg károly, a szot titkára a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny tapasztalatairól, valamint az 1975. évi népgazdasági terv megvalósításával kapcsolatos szakszervezeti feladatokról tartott beszámolót.

a párt központi bizottságának december 5-i ülésén elhangzott felkérésére a tanácsülés mindenekelőtt arról tárgyalt, hogy a szakszervezeti mozgalom hogyan segítheti még hatékonyabban a gazdasági építőmunkát.

- a magyar szakszervezeti mozgalom úgy képviselheti legeredményesebben a munkásosztály, a szervezett dolgozók érdekeit, ha a gazdálkodás tartalékainak hasznosítására összpontosítja tudását, erejét és eszközeit, ha tevőlegesen részt vállal a terv célkitűzéseinek maradék nélküli megvalósításában - mondta az előadó. - a gyorsan országos méretűvé szélesedett kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben tömegméretekben fejlődik ki, hogy a dolgozók, szocialista brigádok a teljesítésén kívül a gazdálkodás hatékonyságát, az emberi munka és az eszközök ésszerűbb hasznosítását is képesek előmozdítani. tömegével lehetne felsorolni azokat az egyéni, brigád és vállalati kezdeményezéseket, amelyek a termelési költségek csökkentését, a termelékenység emelését, a munka-és üzemszervezés fejlesztését, a minőség javítását, szerződési és szállítási köteleességek maradéktalan teljesítését szolgálják. a magas műszaki tudás és a gazdag gyakorlati tapasztalat ötvöződik a komplex brigádokban, amelyek mind nagyobb számban alakulnak kiemelkedő jelentőségű célfeladatok megoldására. egészséges fejlődésnek indult az ujitómozgalom is, amely a szakma, a hivatás mély szeretetét fejezi ki. a szakszervezetek erőteljesen támogatják a dolgozó hibátlanul munkarendszer népgazdasági méretű elterjedését is, amely a végzett munka iránti igényességet, a fegyelmezetlenséggel, felületességgel, hanyagsággal szembeni fellépést fejezi ki és fejleszti tovább a dolgozóknál.

/folyt köv/  
14.50/ny

-36-

bb 55. / a szakszervezetek....1.folyt/ny

a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny kezdeményezői és előrevivői a szocialista brigádok, ők karolták fel a különböző jelentős társadalmi munkaakciókat is. sok hasznos kezdeményezést indítottak el a műveltség növelésére, a szakképzettség fokozására, a szocialista életmód és magatartás fejlesztésére. a szakszervezetek köszönetüket fejezik ki azoknak a szocialista brigádoknak, munkásoknak, alkalmazottaknak, diákoknak és katonáknak, akik a rendkívüli időjárás közepette segítették a mezőgazdasági termés megmentését. ez az összefogás is jól példázza a dolgozó emberek mély társadalmi felelősségtudatát, a közös ügy iránti odaadását.

az 1974-ben életbelépett központi bérintézkedésekről szólna elmondotta, hogy azok általában közmegelegedést váltottak ki az érintettek körében. javultak az állami ipar és építőipar munkásainak, különösképpen a nagyüzemek munkásainak átlagbérei. az átlagosnál gyorsabb ütemben emelkedett a nők, a nehéz, az egészségre ártalmas munkaterületeken, valamint a több műszakban dolgozó munkások bére. az egyes területeken korábban kialakult bérfezültségek a központi bérpolitikai intézkedésekkel részben vagy teljes egészében megoldódtak.

fokozódott a közszolgálati dolgozók társadalmi megbecsülése és jogos a várakozás, hogy az immár jobb feltételek alapján munkájuk az állampolgárok ügyeinek intézésében hatékonyabbá, gyorsabbá válik.

a munkaidő csökkentése az életszínvonalpolitikai célokhoz megfelelően az idén tovább folytatódott, de nem mindenütt volt zökkenőmentes. a 44 órás munkahét bevezetése elsősorban a belkereskedelemben okozott és okoz ma is nehézségeket.

a központi bizottság határozatának megfelelően megtörténtek a szükséges intézkedések a szakszervezeti jogsegély-szolgálat megszervezésére. 1975 január 1-től a jogsegély-szolgálat a kijelölt vállalatoknál megkezdte működését. teljeskörű bevezetésére csak megfelelő tapasztalatok birtokában kerülhet majd sor.

/folyt köv/  
15.00/ny

-37-

bb 55. /a szakszervezetek ... 2. folyt./bzs

a továbbiakban arról szölt, hogy a termelésben elért eredmények mellett népgazdaságunkat olyan világpiaci hatások is érik, amelyeket ma még nem tudunk lényegesen semlegesíteni, s emiatt a belföldön felhasználható nemzeti jövedelem kisebb a tervezettnél. külkereskedelmünkben lényegesen romlottak a cserearányok. a tőkés piaci áremelkedések hatását 1974-ben a lakosság és a vállalatok is csak kis mértékben érezték, mert az állami költségvetés azt nagyrészt semlegesítette. az említett gondok és nehézségek ellenére a népgazdaság 1974. évi eredményei alapot nyújtanak arra, hogy gazdasági életünk a következő évben is megfelelően fejlődjék, de ehhez arra is szükség van, hogy a társadalmi munka hatékonysága magasabb szintre emelkedjék. a szakszervezeteknek is fontos feladatuk, hogy erőteljesen segítsék a belső tartalékok további feltárását és következetes hasznosítását, a munka hatékonyságának növelését. a népgazdaság egyensúlyi követelményei megkívánják, hogy a termelés és a felhasználás arányai - az utóbbi növekedési ütemének átmeneti mérséklésével - közelebb kerüljenek egymáshoz. a gyökeres és tartós megoldást azonban a hatékonyság további, az egész társadalmat átfogó javítása, az ésszerű takarékos gazdálkodás általános kiterjesztése, a tartalékok komplexebb feltárása, a termelés szerkezetének egészséges irányú fejlesztése, a gazdaságosan exportálható termékek gyártásának dinamikus bővítése jelenti.

a kormány az említett feladatok megoldására máris számos intézkedést tett és további intézkedések is várhatók. a szakszervezet eszközeit is céltudatosabban kell összpontosítani a gazdasági feladatok eredményes megoldására. szükséges, hogy a szakmai központok, a területi és a vállalati szakszervezeti szervek tegyenek kezdeményező lépéseket a partner állami, gazdasági szerveknél, hogy 1975-re közös összehangolt intézkedési terveket készítsenek, amelyekben számításba veszik a hatékony gazdálkodás tartalékait, a hibaforrások csökkentésének lehetőségeit, a takarékos komplex és ésszerű előmozdítását.

a szakszervezetek felhívják a dolgozókat, a szocialista brigádokat és a vezetőket, hogy a kongresszusi és felszabadulási verseny jövő évi szakaszában munkahelyenként konkrétan vegyék számításba az energiatermelés-, elosztás és felhasználás területén adódó megtakarítási lehetőségeket. /folyt.köv./

15.13/bzs

- 38 -

Tótsur

bb 55. /a szakszervezetek ... 3. folyt./bzs

dolgozzanak ki energiafelhasználási menetrendeket, programokat, mint ahogy ezt például a magyar vagon- és gépgyárban tették, ahol csupán a csúcsterhelések csökkentésével sokmillió forintos megtakarítást érnek el. a munkaverseny jövő évi fontos céljai közé tartozik az anyaggal, segédanyaggal és papírral való takarékoskodás, az importanyagoknak hazai termékekkel történő helyettesítése, a termelési struktúra célszerű fejlesztése. az ujitómozgalmat is e célokra orientálják. további fontos feladat a termékek minőségének javítása. ügyelni kell arra is, hogy a versenyfelajánlások mögött reális feltételek és szükségletek álljanak. semmiképpen sem reális a tervek mennyiségi túlteljesítését célul tűzni olyan helyeken, ahol nem áll rendelkezésre megfelelő mennyiségű anyag, kapacitás, vagy megrendelés. a szakszervezetek továbbra is támogatják a különböző társadalmi munkaakciókat, a kommunista műszakok szervezését. s fontos, hogy ezek céljai mindig legyenek méltóak a nemes mozgalomhoz.

a továbbiakban arról szölt, hogy mindenütt biztosítsák a feltételeket az üzemi demokrácia hagyományos fórumainak működéséhez. ugyanakkor megérett a helyzet arra, hogy 1975-ben néhány vállalatnál tapasztalatszerzés céljából bevezessék a munkásküldöttek tanácskozását, néhány vállalatnál pedig - azonos célokkal és tartalommal - a szakszervezeti bizalmiak és főbizalmiak tanácskozásait, amelyeknek szervesen be kell épülniük az üzemi demokrácia vállalati intézményrendszerébe. e tanácskozások munkájának ki kell terjednie a vállalat alapvető közgazdasági folyamataira, a legátfogóbb gazdálkodási kérdésekre, s mindezekkel összhangban a munkások élet- és munkakörülményeinek alakulását érintő alapvető kérdésekre.

végül az előadó javasolta, hogy a szakmai szakszervezetek központi vezetőségei és megyei, illetve budapesti tanácsai szintén tárgyalják meg az 1975. évi népgazdasági terv megvalósításával kapcsolatos feladataikat.

a beszámolót széleskörű vita követte. a felszólalók többsége a hatékonyság növelésére, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására tett intézkedésekről, a további tervekről, a kongresszusi munkaverseny eredményeiről, különböző tartalékok feltárásának lehetőségeiről számolt be. /folyt. köv./

15.18/bzs

- 39 -

Tótsur

bb 55. /a szakszervezetek ... 4. folylt./bzs

Kitűnt a többi között, hogy a vegyiparban az idén csaknem 800 millió forint értékű anyag- és energia megtakarítása várható. Szóba került egész sor szocialista brigád neve is, amelyek figyelemreméltó kezdeményezésekkel segítik a takarékoskosságot. Az egyesült vegyiművek irinyi János brigádja például olyan új technológiát dolgozott ki, amellyel egy év alatt 200.000 dollár import helyettesíthető. A dunai kőolajipari vállalat barátság II. brigádja a kongresszusi versenyben 16 millió forint értékű fűtőolajat és gőzenergiát takarít meg.

Több felszólaló is beszámolt arról, hogy egyes nagy beruházások meggyorsítására szoros kapcsolat alakult ki az építők, a vasasok és a vegyipari dolgozók szakszervezete között, s azt is javasolták, hogy az együttműködést valamennyi nagy beruházás patronálására, gyorsítására terjesszék ki. Mások arról számoltak be, hogy iparágukban, üzemükben felülvizsgálják az eredeti munkafelajánlásokat, törlik az irreálisnak bizonyult többletvállalásokat, s ehelyett a minőséget javítják és a takarékoskosságot fokozzák.

A vitában Németh Károly és Gáspár Sándor, a politikai bizottság tagja, a szot főtitkára is felszólalt.

A tanácsülés a vitaindító előadásban foglaltakat egyhangulag elfogadta.

Második napirendi pontként Gál Lászlónak, a szot titkárának előterjesztése alapján a szot és elnöksége 1975 első félévi munkatervéről tárgyalt a szakszervezetek országos tanácsa.  
/mti/

-. -

bb 57. új bölcsőde Lábatlanon - üzemi segítséggel

vid fm bzs -cz

1974. december 13.

Bölcsődét avattak pénteken a Lábatlani vékonypapírgyár új lakótelepén. A 25 személyes bölcsőde építési költségeit a papírgyár fedezte, hogy segítsen a fiatal házásokon. A papírgyári dolgozók nyolcvan százaléka ugyanis harminc éven aluli, s így sok a kisgyerek a gyári munkáscsaládokban. A bölcsőde létrehozását az üzem szocialista brigádjai társadalmi munkával segítették, s úgy alakították ki az új létesítményt, hogy később nagyobbra bővíthessék.  
/mti/

15.23/bzs

-. -  
- 40 -

bb. 56. föld alatti áradás egerben

vid/ká/ra cz

1974. december 13.

Föld alatti árvíz veszélyezteti az egri pincéket. A város alatt hatalmas pincelabirintus helyezkedik el, amelynek hosszát - az idén befejezett felmérések szerint - több mint száz kilométerre becsülik. Az elmúlt századokban épült porospincék mintegy 80 százaléka már nem szolgálja eredeti rendeltetését, ugyanakkor a föld alatt különböző mélységben elhelyezkedő üregek egyre több gondot jelentenek a városnak.

Az egri pincék egyrészt veszélyessége az idén fokozódott. Az őszi esőzések során lezudult példátlan mennyiségű csapadék megrekedt a föld alatti üregekben, a pincék jelentős része víz alá került. A szakemberek véleménye szerint több millió köbméter víz áramlik a város alatt. A vizsgálatok szerint a város alatti víztömeg lassu áramlása 4-6 hónapig is eltart, s ez idő alatt a veszély nem csökken. A tartós nedvesség ugyanis eláztatja és málékonyá teszi az egyébként nagyon masszív riolit tufát, amelyben a pinceágak elhelyezkednek. Attól tartanak, hogy a tartós átázás következtében a pincefalak beomlanak, így a felszínen is súlyos károk keletkezhetnek.

A városi tanács szakemberei a veszélyeztetett területeken állandó készenléti ügyeletet tartanak, figyelik a felszíni réteg állapotát és szükség szerint intézkednek a lakosságot esetleg érintő közvetlen veszély elhárítására. A különleges árvíz miatt máris bezárták Egerben az Agria Taverna pincemulatót, a város több pontján biztonsági intézkedéseket tettek a pincék felett elhelyezkedő épületek megóvására. A dorogi szénbányák tervező irodája tervezi az óvintézkedéseket, a bányászati aknamélyítő vállalat pedig a föld alatt elhelyezkedő tengernyi víztömeg eltávolításának meggyorsításán dolgozik.

A pincék elvizesedése az eddiginél is fokozottabb mértékben sürgeti az egri pincelabirintus gondjainak mielőbbi megoldását.  
/mti/

-. -

15.10/ra

-41-

161600

bb.58. új malom épül dunaujvárosban

vid/kz/ra cz

1974. december 13.

az ötödik ötéves tervben 470 millió forintos költséggel új malmot és telephelyet épít dunaujvárosban a fejér megyei gabonafelvásárló-és feldolgozó vállalat. a telepen a napi 12 vagon kapacitású korszerű malom mellett 2000 vagonos gabonasilót, napi 24 vagon kapacitású takarménykeverő üzemet és 500 vagonos raktárat is kialakítanak. a város dunai kikötőjében - a szalki szigeten a - vízi úton érkező gabonaszállítmányok előkészítésére 1000 vagonos gabonasilót, mérlegházat és beöntőgaratot is emelnek. az építés 1976-ban kezdődik és előrelátásból 1979-re fejeződik be./mti/

--

bb.59. a csongrád megyei képviselőcsoport ülése

vid/fm/ra cz

1974. december 13.

szegeden, a városi tanács épületében pénteken ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson dr. biczó györgy helyett - aki más fontos állami megbízatása miatt nem tud részt venni a csoport munkájában - juratovics aladár országgyűlési képviselőt választották meg a csoport vezetőjének.

a megye képviselői ezután megtárgyalták az országgyűlés soronkövetkező ülészakánának előkészítő üléseit és az 1975. első negyedévi munkaprogramjukat./mti/

--

bb.60. erdei ferenc lakótelep kiskunhalason

vid/kz/ra cz

1974. december 13.

erdei ferencről nevezték el kiskunhalas legújabb lakótelepét. ezzel állítanak emléket a „futóhomok”, írójának, aki életében gyakori vendége volt a városnak, s jó ismerője a környéknek. a nevét viselő lakótelep már épül, eddig 80 ház készült el. összességében háromszáz lakóépületből áll majd az új negyed./mti/

--

15.15/ra

-42-

161600

bb.61. „egyetemi kutatók találmányai az iparban”, - ankét és bemutató szegeden

vid/kz/ra cz

1974. december 13.

tulnyomórészt egyetemi kutatók találmányai alapján készülő különleges vegyipari berendezések, műszerek gyakorlati hasznáról tartottak ankétot és bemutatót pénteken a szegedi technika házában. részt vettek ezen fővárosi, veszprémi és szegedi tudományos intézmények, vállalatok, laboratóriumok kutatói és gyakorlati szakemberei. egyebek között elmondották, hogy például a szegedi józsef attila tudományegyetem alkalmazott kémiai intézetében kidolgozott ugynevezett komplett katalitikus laboratóriumból már mintegy háromszázmillió forint értékűt gyártott a labor műszeripari művek, tulnyomórészt exportra. ez a soktízezer üveg és fémalkatrészből álló kémiai berendezés univerzálisan alkalmazható, mégpedig három alapvető rendeltetés szerint: egyetemi oktatásra, tudományos kutatásokra, s végül egyszerű felnyújtással folyamatos nagyüzemi termelésre. méltatták az ankétot a veszprémi vegyipari egyetem több kutatójának illetve találmányainak jelentőségét a gyakorlat, a közvetlen gyári termelés szempontjából. közülük a legfontosabbak közé számít szolcsányi pálfal professzor ugynevezett folyadékfázisú reaktora, valamint blickle tiber akadémikus fluidizációs készüléke. már mindegyiket alkalmazták, s mindegyik szinte ugrásszerű termelékenység növekedést eredményezett a vegyipar bizonyos területein azzal, hogy a hagyományos szakaszos kémiai reakciókat folyamatos nagyüzemi termelési eljárással váltotta fel.

ezen mellett sok más mikrobiológiai és egyéb készüléket műszaki-kémiai laboratóriumot ismertettek, amelyeket tudományos kutatók kísérleteztek ki az iparnak, s jórészüknél a gyártásával jelentős importot szüntetnek meg./mti/

--

bb.62. elutaztak a laoszi sebesültek

tr/zs/ra

1974. december 13.

akik a magyar szolidaritási bizottság meghívása alapján kéthónapos gyógykezelésben részesültek./mti/

--

15.25/ra

-43-

161600

bb.63. Luca-napi népszokások felelevenítése

ö/vid/fm/mné/fm/ra cz

1974. december 13.

december 13-án-, pénteken az ország több vidékén felelevenítették a luca-napi népszokásokat.

baranyában például régi hagyomány a „buzavetés”, tényérkába tiszta buzát szórtak, meglocsolták és az ablakba helyezték. valaha termésjósló szerepe volt ennek a szokásnak. abból ugyanis hogy miként kelt ki a mag és mennyire erősödött meg a vetés a téli napfordulóig, december 21-ig, következtek a jövő évi buzatermés mennyiségére. ma már azonban a „luca-buza”, csak disz a lakásban.

borsodban még most is szokás, - különösen a száraz-völgyben levő falvakban, - hogy luca napján pihenőt kapnak a háziasszonyok. a régi hagyomány szerint több helyen ezen a napon a férfiak végezték a házi munkákat. néhány zempléni községben a legények szalmával szórták be a lányos házak környékét úgy, hogy a háziak ne vegyék észre. később végigjárták a falut és „ellenőrizték”, hogy a lányok összesöpörték-e a szalmát. az a lány, aki nem volt elég szemfüles, a táncos összejöveteleken legtovább „árulja a petrezselymet”,.

győr-sopron megyében, a szigetköz északi felének több községében, így például arakon, valamint a soproni járás déli részén pénteken reggel lucázók járták a házakat. arakon például a lucázók fehér ruhába öltöztek, arcukat belisztezték, s kendővel kötötték be, - hogy fel ne ismerjék őket, - s baromfihangokat utánozva vonultak végig a falun. a soproni járás déli részében a lucázók vidám rigmusokkal, ugynevezett „kotyolással”, ébresztették a falvak lakóit.

Lucázók jártak a vas megyei falusi portákon is. a kőrácsosy előtti ősi népszokás érintetlenül megmaradt, csak szereplői változtak. régebben gazdák, legények lucáztak, most legfőképpen általános iskolás gyerekek, akik szalmát szórtak szét a konyhákban, s közben jókívánságokat tartalmazó rigmust mondtak, amiért a háziak süteménnyel, dióval ajándékozták meg őket./mti/

..-

e m b a r g ó 19 óráig!

bb.66. Losonczi páll

tr/zs/ra cz

1974. december 13.

az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta veress pétert, hazánkban a francia köztársaságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

..-

15.40/ra

-44-

bb.64. ünnepség szegeden a magyarországi román és szlovák általános iskolai tanárképzés 25 éves jubileuma alkalmából

vid/fm/ra cz

1974. december 13.

a magyarországi román és szlovák általános iskolai tanárképzés megkezdésének 25. évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek a szegedi juhász gyula tanárképző főiskolán. az eseményen jelen volt dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára, török józsef, a szegedi pártbizottság első titkára, az oktatási, valamint a kulturális minisztérium, a csehszlovák szocialista köztársaság és a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségeinek, a szegedi főiskola külföldi társintézményeinek, az ungvári állami egyetemnek, a nyitrai pedagógiai fakultásnak, a krakkói pedagógiai főiskolának számos képviselője, a szegedi főiskola román és szlovák nyelv- és irodalom tanszékein az elmúlt negyedszázadban tanulmányaikat befejezett sok egykori hallgató is.

hegedüs andrásnak, a szegedi főiskola főigazgatójának megnyitó beszéde után dr. kardos józsef, az oktatási minisztérium főosztályvezetője ünnepi beszédében méltatta a román és a szlovák általános iskolai tanárképzés negyedszázados eredményeit. többek között rámutatott arra, hogy ma már a különböző szintű nemzetiségi oktatási intézményekben mintegy kilencszáz nemzetiségi pedagógus tevékenykedik. legtöbbjük nemcsak a kisdíjak oktatásában tűnik ki, hanem a nemzetiségi felnőtt lakosság körében is tanítja az irodalmi nyelvet, felkutatója, ápolója a nemzetiségi kulturának és hagyományoknak. e pedagógusok fontos szerepet vállalnak annak érdekében is, hogy a nemzetiségek összekötő kapcsolatok legyenek a környező országok népeivel, ápolói legyenek a dunamenti népek barátságának, az internacionalizmusnak.

az ünnepi ülésen felszólalt szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára, suchjános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára, a szegedi főiskola román és szlovák tanszékeinek vezetői és a tanszékeken tanult több egykori hallgató is.

ezután dr. kardos józsef a román és a szlovák általános iskolai tanárképzésben kitűnt pedagógusoknak „az oktatásügy kiváló dolgozója”, és más miniszteri kitüntetésekkel adta át.

/folyt.köv./

15.50/ra

-45-



bb 71. felhasználható: 19 óraker!

hoffmann meséi - a pécsi operatársulat és balett közös  
produkciója

vid fm bzs -cz

1974. december 13.

a pécsi nemzeti színház tizenkét esztendő után pénteken ismét bemutatta Offenbach „Hoffmann meséi”, című operáját. a koreográfiát ezúttal is Eck Imre Liszt-díjas tervezte, aki a mostani előadásnak diszlettervezője és rendezője is. a címszerepeket Horváth Bálint és Németh József énekelte. a pécsi operatársulat és a balett közös produkcióját felváltva Breitner Tamás Liszt-díjas és Hirsch Bencze vezényli. /mti/

-. -

bb 72. tanácskozott az országgyűlési képviselők békés  
megyei csoportja

vid fm bzs -cz

1974. december 13.

pénteken Orosházán tanácskozott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja. az ülésen résztvevő gondaj József, az Orosházi városi pártbizottság első titkára és Mihály András, a városi tanács elnöke, valamint dr. Pándi József, az olajipari tröszt vezérigazgató-helyettese.

a képviselők megtárgyalták az 1975. évi állami terv-  
és költségvetési törvényjavaslatot.

egyetértettek abban, hogy a mezőgazdaság iparszerű termelését ne nyugati gyártmányú gépsorokra építsék és tervezék, mivel az ezekhez szükséges alkatrészellátás jelentős gondot okoz. a költségek csökkentése érdekében szorgalmazni kívánják a KGST-országokban gyártott mezőgazdasági gépek behozatalának előtérbe helyezését.

a képviselők szóvá tették, hogy a mezőgazdasági üzemek telepítésében nem mindenkor és mindenütt érvényesül az ésszerűség. a feldolgozó és tároló üzemeket több esetben nem közvetlenül a termőterület közelében helyezik el, ami a mezőgazdasági termékek előállításának költségnövekedését idézi elő.

a csoportülés megvitatta a kőolaj- és földgázipar békés megyei helyzetét is. a képviselőket a szakemberek tájékoztatták az V. ötéves tervben várhatóan megvalósuló beruházásokról és a termelés alakulásáról. a képviselők az ülés után megtekintették a Kardoskúti gázfeldolgozó állomást. /mti/

16.15/bzs

-. -  
- 48 -

bb 73. alapvető követelmény a tüzelő- és importanyagok  
takarékos felhasználása - a nehézipari minisztérium  
vezetőinek értekezlete

t sb/gg ie bzs -cz

1974. december 13.

a nehézipari minisztérium vezetőinek pénteki értekezlete megtárgyalta a NIM számítástechnikai bizottságának előterjesztését, amely összegezte a korszerű számítástechnikai eszközökre alapozott ágazati információ-rendszer kialakításának eddigi munkálatait.

a NIM adatbankjának központi gépét, az R-40-es nagyteljesítményű számítóberendezést néhány héttel ezelőtt helyezték üzembe a villamosenergia ipari kutató intézetben. ehhez csatlakozik majd az energetikai, a gazdasági-statisztikai, a fejlesztési, a vegyipari és az egyedi adattárak adatbank egysége. a korszerű számítástechnikai információ-rendszer teljes kiépítése 7-10 éves feladat, de első eredményei már a jövő évben segítséget nyújtanak az ágazat irányítóinak. megkezdődött ugyanis már az energetikai adatbank-egység és a gazdasági-statisztikai adatbank-egység kialakítása, s a megfelelő összeköttetés létrehozásával a jövő év második felében az energetikai adatbank kísérleti szolgáltatásainak adatait leolvasnák már a minisztériumban felszerelt készülékek képernyőiről. a NIM vezetőinek értekezlete utasította a minisztérium főosztályait, hogy nyújtsanak segítséget az információáramlás megszervezéséhez, továbbá intézkedett a fejlesztéshez szükséges költségfedezetről.

az értekezleten meghatározták a nehézipari ágazat vállalatainak 1975. évi gazdálkodásában követendő irányelveket. alapvető követelmény, hogy a gazdálkodás hatékonysága javuljon, csökkenjen a tüzelőanyagok és az importanyagok felhasználása. az energiatermelő ágazatokban maximálisan ki kell használni a hazai energiatermelési lehetőségeket. ezért a jövő évben a korábbi előirányzatokhoz viszonyítva növelni kell a szén- és földgáztermelést. az olajtakarékosság növelése érdekében gondoskodni kell arról, hogy a műszakilag lehetséges fel-  
ső határig kihasználják a széntüzelésű erőműveket. a minisztérium a jövő év első negyedévének végéig felülvizsgálja a gázolaj- és tüzelőolaj felhasználóinak körét, s ahol a technikai lehetőség megteremthető, át kell térni a fűtőolaj- vagy széntüzelésre. az irányelvek hangsúlyozzák, hogy a villamosenergia- és a gázszolgáltató vállalatok elsőbbséget adjanak a lakosság és a kommunális fogyasztók igényeinek kielégítésére.

/folyt. köv./  
16.30/bzs

16/1670  
- 49 -

bb 73. /alapvető követelmény ... 1. folyt./bzs

a nehézipari ágazat vállalatainak a jövő évben a negyedik ötéves tervben előirányzottnál nagyobb fejlődést kell elérniük a munka termelékenységének növelésében. gondoskodni kell arról, hogy 1975-ben az ideit meghaladó többlettermelést a bányászatban teljesen, a magyar villamosművek trösztjénél legalább 65, az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a magyar alumíniumipari tröszt munkahelyein mintegy 75, a vegyipari ágazatban pedig legalább 80 százalékig fedezze a termelékenyebb, hatékonyabb munka. a szénbányászatban a fogyasztói igényekkel összhangban a kedvezőbb termelési feltételekkel rendelkező bányákban kell összpontosítani a széntermelést. a bauxitbányászatban gépesítéssel, automatizálással, a meglévő kapacitások jobb kihasználásával és korszerű munkaszervezéssel kell törekedni az igények kielégítésére. a szénhidrogén-bányászatban a nagyobb olajkihozatalt eredményező művelési technológiák kutatását és felhasználását kell szorgalmazni, s a felhasználók időszakos, hullámzó igényeinek zavartalan kielégítése érdekében meg kell oldani a földgáz-tárolást. a villamosenergiaiparban fontos feladat a termelő kapacitások gazdaságos kihasználása. az alumíniumkohászatban növelni kell a termékválasztékot a korszerűbb felületkikészítésű termékek gazdaságos gyártásával. a vegyiparban folytatni kell a kemizálási program megvalósítását, a műanyag-alapanyag gyártás, valamint a feldolgozás fejlesztését, a kis volumenű importált vegyi anyagok hazai gyártásának megoldását, a világpiaci árváltozások hazai kihatásait csökkentő lehetőségek feltárását, kihasználását.

a minisztérium vezetői intézkedtek arról, hogy a jövő évi vállalati tervezéshez és gazdálkodáshoz készített irányelveket haladéktalanul megkapják a vállalatok. /mti/

--

bb 76. hazaérkezett moszkvából

tr zs bzs -cz

1974. december 13.

a kgst jogi értekezletén résztvett magyar küldöttség, amelyet dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes, a magyar tagozat elnöke vezetett. /mti/

--

16.33/bzs

- 50 -

161670

bb 78. kádár jános a belügyminisztérium országos parancsnoki értekezletén

zs bzs -cz

1974. december 13.

pénteken országos parancsnoki értekezletet tartottak a belügyminisztériumban. benkei andrás belügyminiszter ismertette az állam- és közbiztonságról szóló jogszabályok alkalmazásának feladatait.

az értekezleten részt vett és felszólalt kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. kádár jános felszólalásában tájékoztatást adott időszerű kérdésekről, és elismerését fejezte ki a belügyminisztérium személyi állományának a végzett munkájáért. /mti/

--

bb.77. befejeződtek a magyar-román könnyűipari tárgyalások

k/ol/gk/ie/ra cz

1974. december 13.

budapesten befejeződtek a magyar-román könnyűipari vegyes munkacsoport tárgyalásai, amelyeken határozatokat hoztak a kölcsönös/előnyös együttműködés továbbfejlesztésére. megvizsgálták az együttműködés újabb lehetőségeit a textil-, a bőr-cipő és a könnyű-gépipar területén. az elvégzett munkáról és a további feladatokról szóló jegyzőkönyvet nicolae enea, a román szocialista köztársaság könnyűipari miniszterének első helyettese és dobrotka lászló könnyűipari miniszterhelyettes írta alá. /mti/

Leu

--

bb.75. folytatódtak a magyar-libiai gazdasági tárgyalások

sl/pá/ra cz

1974. december 13.

abu-bakr ali el-serif libiai gazdaságügyi miniszter pénteken látogatást tett dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszternél. eszmecserét folytattak a két ország közötti ipari, gazdasági együttműködés lehetőségeiről. ezt követően a libiai miniszter ellátogatott a kelet-budapesti tejüzembe. a delegáció tagjai a magyar hajó-és darugyárba, a ganz villamossági művekbe, a ganz műszer művekbe és más ipari üzemekbe látogattak és folytattak tárgyalásokat. /mti/

--

16.35/ra

-51-

161700

bb 79. a szovjet társadalomtudományi delegáció *látogatásai*

zs bzs -cz

1974. december 13.

a szovjet társadalomtudományi delegációt, amely p.n. fedoszejev akadémikusnak, a szovjetunió tudományos akadémiaja alelnökének, az szkp kb tagjának vezetésével tartózkodik magyarországon, pénteken fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és óvári miklós, az mszmp kb titkára. a találkozón jelen volt kornidesz mihály, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője és köpeczi béla, a tudományos akadémia főtitkára. /mti/

--

bb 74. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t pr/gg zs bzs -cz

1974. december 13.

dr.papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei. a tanácskozáson résztvett andrikó miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese és szirmai jenő, az otp vezérigazgatója.

a tanácsi vezetőket először hont jános, az országos tervhivatal elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsok 1975. évi terveinek kidolgozásával és végrehajtásával kapcsolatos tennivalókról, valamint az ötödik ötéves tervezőmunka jelenlegi állásáról és feladatairól. dr.villányi miklós pénzügyminiszter helyettes a tanácsok 1975. évi költségvetési feladatairól és a végrehajtás feltételeiről tartott előadást. mindkét referátum felhívta a figyelmet a tervszerűség fokozására, a gazdálkodás hatékonyságának növelésére, valamint az eszközökkel való takarékosagra, hogy a negyedik ötéves terv befejező évének megvalósításával jó átmenetet teremtsenek az ötödik ötéves tervre.

ezt követően fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke számolt be a megyei társadalmi megbízatásu tanácselnökeinek és elnökhelyetteseinek tevékenységéről. elmondotta, hogy 1973-ban ebben az országgrészben 20 községi tanács választott társadalmi megbízatásu tanácselnököt, az elnökhelyettesi tisztséget pedig valamennyi faluban társadalmi megbízatásban látják el. munkájuk, eredményes tevékenységük alapján is megállapítható: helyes volt a tanácstörvénynek a társadalmi megbízatásu tanácselnöki intézményre vonatkozó rendelkezése. /folyt. köv./

16.43/bzs

*16/1700*

- 52 -

bb 74. /tanácselnöki ... 1. folyt./bzs

azok a közeleti vezetők, akik felelős tisztségüket nem főállásban, függetlenül látják el, szintén jól ismerik településük helyzetét, tájékozottak gondjairól és eredményeiről, kellő felkészültséggel vesznek részt a tanácsi tervek, költségvetések kialakításában. heves megyében úgy tapasztalják, hogy a helyi tanácsi munkában megfelelően biztosítják az állami feladatok végrehajtását, a lakosság érdekeinek érvényesítését.

heves megyében úgy ítélik meg, hogy ott, ahol a helyi körülmények és viszonyok indokolják - általában a 2000 lakoson aluli, üdülőhelyi, ipari, vagy más különleges adottsággal nem rendelkező községben - a továbbiakban is társadalmi uton látszik célszerűnek a tanácselnöki tisztség betöltése. ezután dr.varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese adott tájékoztatást a társadalmi megbízatásu vezetők tevékenységének országos tapasztalatairól.

az értekezlet dr.papp lajos zárszavával ért véget. a napirendek vitájában kifejtette véleményét dr. kiss istván, a komárom megyei, fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke, kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, horváth lajos, a baranya megyei, dr.hegedüs lajos a szolnok megyei és dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke. /mti/

--

bb 82. teherautó és távolsági busz karambolja

tr bzs zs - cz

1974. december 13.

pest megyében pilisvörösvár határában bittó farkas ádám 26 éves gépkocsivezető, máriakálnoki lakos tehergépkocsival áttért az uttest baloldalára, és összeütközött egy vele szembejövő távolsági autóbusszal. a baleset következtében a tehergépkocsi utasai közül kovács vilmos 42 éves villanyszerelő, és matina lajos 54 éves üzemvezető, mosonmagyaróvári lakosok a helyszínen meghaltak, meszlényi sándor 24 éves boltvezető-helyettes, mosonmagyaróvári lakost, valamint a tehergépkocsi vezetőjét életveszélyes állapotban szállították kórházba. a vizsgálat szakértő bevonásával folyamatban van. /mti/

16.46/bzs

*16/1700*

--  
- 53 -

bb.81. „két hét művészet,, a komárom megyei üzemekben

vid/kz/ra cz

1974. december 13.

az üzemi munkások művelődésének gyarapítására érdekes akció kezdődött komárom megyében. „két hét művészet,, címmel gazdag és változatos eseménysorozatot rendeznek március végéig a nagyüzemekben.

az akciót falusi mintára szervezik meg. korábban ugyanis a községekben indították útjára a két hét művészet elnevezésű sorozatot. egy-egy településen két héten át a falu apraját-nagyját megmozgató változatos művészeti programot állítottak össze. az ötletes kezdeményezés folytatásaként a tavaszig hat nagyüzemben - többek között a lábatlani vékonypapírgyárban, a nyergesujfalui magyar viscosagyárban, az esztergomi marógépgyárban - szervezik meg az akciót. ezekben az üzemekben bemutatják a megye képzőművészeinek legújabb alkotásait, a tárlatokat maguk a művészek vezetik és ismertetteket tartanak az érdeklődő munkásoknak. találkozókra hívják a szocialista brigádokat, megalakítják a szocialista brigádok klubját. a déryné színház különbemutatókat szervez az üzemi munkásoknak. munkás-művész találkozók, érdekes viták és konzultációk szerepelnek a két hét művészet programjában.

a sok ezer komárom megyei munkást érintő eseménysorozat pénteken kezdődött meg az almásfüzitői timföldgyárban. pákozdi Antal, a szakszervezetek megyei titkára és wentzely kálmán, a gyár igazgatója nyitotta meg a timföldgyári munkások részére szervezett kulturális rendezvénysorozatot./mti/

-.-

bb 80. országos értekezlet a mém-ben

t kf/pá ie bzs -cz

1974. december 13.

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar munkájának idejének eredményeit, gondjait, tapasztalatait összegezték, az ágazatok legfőbb tennivalóiról tárgyaltak dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével pénteken a mém országos értekezletén, amelyen a megyei tanácsok illetékes vezetői - elnökhelyettesei, osztályvezetői - vettek részt. kazareczki kálmán miniszterhelyettes beszámolójában értékelte az egész ágazat tevékenységét, sorra vette a mezőgazdasági termelés és az élelmiszeripar különböző ágazatainak munkáját, feladatait.

/folyt. köv./  
17.00/bzs

- 54 -

1720

bb 80. /országos ... 1. folyt./bzs

a mezőgazdasági termelés az idén a tervezett 2,5 százalékkal helyett 3,7 százalékkal, az élelmiszeriparé 5 százalékkal helyett 7,5 százalékkal növekedett. a mezőgazdaság, a feldolgozóipar és a kereskedelem összehangolt tevékenysége - az importtal kiegészítve - kiegyensúlyozott belföldi ellátást biztosított, s a társadalompolitikai követelményeknek megfelelően növelte az olcsóbb, valamint a háztartási munkát könnyítő élelmiszerek forgalmát. a zöldség-gyümölcs ellátás - az időjárás és a termelés szerkezet problémái következtében - nem volt kielégítő, az őszi termékekből azonban megfelelő a raktárkészlet. központi intézkedések eredményeként a zöldség-gyümölcs fogyasztói árak emelkedése a kormányhatározatban előírt 3 százalékkal körül alakult.

a gabonafélék termése mintegy félmillió tonnával több a tavalyinál és 2,4 millió tonnával meghaladja a tervezett szintet. a termés fedezi a belföldi igényeket, s a készletek feltöltése mellett még exportra is lehetőséget ad. a megtermelt 3,3 millió tonna cukorrépából nyerhető cukor viszont nem elegendő a hazai szükségletek kielégítésére, az ellátáshoz jelentős importra szorulunk, s ugyancsak számottevő veszteség érte a mezőgazdaságot olajos magvak, a napraforgó, a repce, a szója tervezettnél kisebb termése következtében.

a zöldségfélék vetésterülete kis mértékben meghaladta ugyan a tervezettet, a kedvezőtlen időjárás miatt azonban jelentős volt a termés kiesés főleg paradicsomból és paprikából. a közepes, 1,5 millió tonnás gyümölcstermés nem volt elegendő a folyamatos, zavartalan ellátáshoz, ezen belül azonban almából megfelelő készletek állnak rendelkezésre. rendkívül kedvezőtlenül alakult, a tavalyinál 2,1 millió hektoliterrel kevesebb, a bortermés, ezért a belföldi ellátás biztonsága érdekében az export mérséklését tervezik.

az állattenyésztés termelése 8,7 százalékkal haladta meg a tavalyit, folytatódott a szarvasmarha- és a tehénállomány növekedése, s dinamikus fejlődött a sertésállomány is. a vágóbaromfi termelés 4,5 százalékkal haladta meg a múlt évit, s a tojás is 3,5 százalékkal több az idén.

/folyt. köv./  
17.05/bzs

- 55 -

1730

bb 80. /országos ... 2. folyt./bzs

a mezőgazdaság 13 százalékkal több műtrágyát használt fel, mint tavaly, az igények azonban meghaladták a lehetőségeket. növényvédőszerből az átmeneti nehézségek ellenére - igaz, hogy számottevő tőkés importtal - az előző évi szinten, megfelelően alakult az ellátás.

a beszámoló a jövő évi feladatokkal foglalkozva hangsúlyozta, hogy az életszínvonalpolitikánk, a népgazdasági tervnek megfelelően változatlanul elsődleges feladat a biztonságos hazai ellátás, amit szervezett, fegyelmezett, ésszerűen takarékos gazdálkodással kell megoldani. az élelmiszergazdaság külkereskedelmi forgalmában az értékesítés biztonságának követelményeit tartják szem előtt, s arra törekednek, hogy takarékos gazdálkodással, az import ésszerű csökkentésével, s az ehhez szükséges ágazati feladatok végrehajtásával segítsék a népgazdasági egyensúly javítását.

jövőre általában a termelési ütem tartását irányozták elő. a tervek szerint a mezőgazdasági termelés az ideihez hasonlóan 3,8 százalékkal nő, az élelmiszeriparban 4,5 százalék az előirányzat az igényekkel egyezően azonban az állati termékeket feldolgozó iparágakat az átlagosnál gyorsabban fejlesztik.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy fontos feladat a cukorrépa-termelés fejlesztése, hiszen az import a népgazdaságra egyre nagyobb terhet ró. semmi sem indokolja, hogy olyan cikket, amelyből a hazai termeléshez kedvezőek a természeti adottságok, továbbra is importáljunk. ezért jövőre meggyorsítják a cukorrépa-termelési fejlesztési programjának végrehajtását, s az ideivel szemben 22 ezer hektárral növelik a vetésterületet. az állami gazdaságok már az elképzeléseknek megfelelően kötötték szerződést 21 ezer hektár cukorrépa termesztésére, 30 százalékkal többre, mint a múlt évben. a kormányzat egyébként biztosítja a nagyobb vetésterülethez a feltételeket. az olajos magvak vetésterületének 50 ezer hektáros növelését is tervezzik. a zöldségtermesztésben területnövekedéssel nem számolnak, a termelés előirányzata 15 százalékkal haladja meg a tavalyit.

az állattenyésztés fejlesztésében nem tartanak szükségesnek változtatást, a feladatot a szarvasmarhatenyésztéssel kapcsolatos kormányhatározat szabja meg; a szarvasmarhaállomány 70 ezres, a tehénállomány 22 ezres növekedésével számolnak, s a tejtermelést 4 százalékkal emelik. az ideinél 30 ezer tonnával több vágósertés termelését irányozták elő, ez lehetővé teszi a központi felvásárlás növelését és a lakossági ellátás további javítását, annál is inkább, mert bővítik az áfész-ek tőkeforgalmát. a baromfitermelés 3 százalékos fejlesztése elegendőnek mutatkozik a jó ellátáshoz.

/folyt. köv./  
17.10/bzs

- 56 -

14uo

bb 80. /országos ... 3. folyt./bzs

jövőre a mezőgazdaságban 1,480.000 tonna műtrágya hatóanyag és 6 - 6,2 millió forint értékű növényvédőszer felhasználásával számolnak, a szükséglet nagyrészt importból szerzik be, ezen belül a tőkés importigény műtrágyában 40 százalékkal, növényvédőszerből 34 százalékkal haladja meg a tavalyit. éppen ezért a mezőgazdaság valamennyi érdekelt üzemben fokozott gondot kell fordítani a szakszerű takarékosagra, az adott kulturának megfelelő adagok alkalmazására, az időpont helyes megválasztására, a tárolási és a szállítási veszteségek csökkentésére stb. hasonló gondosságot követel a takarmánygazdálkodás, hiszen a jövő évre tervezett 860 ezer tonna fehérje többsége ugyancsak import.

foglalkozott a tanácskozás a mezőgazdasági beruházások helyzetével és tennivalóival, hangsúlyozva, hogy a jövő évi lehetőségek a mennyiségi szemlélet helyett a gazdaságosság és a jövedelmezőség érvényesítését helyezik előtérbe; az eszközöket elsősorban a befejezésre, a rekonstrukciókra, az egyszerű és gyorsan megvalósítható beruházásokra kell koncentrálni. a mezőgazdaság jövő évi beruházási lehetősége mintegy 15 milliárd forint, kevesebb az ideinél, ezért az összeget egyebek között főleg a komplettírozó és járulékos létesítmények, tárolók, keverők kapacitásának bővítésére, a kertészeti ágazatok fejlesztési programjainak beruházásaira, a szakosított sertéstelepek technológiai korszerűsítésére, a kézimunka-igények csökkentését és a betakarítás gépesítését szolgáló berendezések beszerzésére fordítják. jórészt korszerűsítéssel 12 ezer tehénférőhely létesítését tervezik, 8000 új sertéshízó férőhelyet és 17 ezer szarvasmarha férőhelyet építenek. a baromfitenyésztésben rekonstrukcióval javítják a tartási feltételeket. az élelmiszeripar beruházásai 17 százalékkal haladják meg az ideit, s az összeg több mint 60 százalékát az állati termékeket feldolgozó iparágak korszerűsítésére, fejlesztésére használják fel. /mti/

.-.

bb 85. felhasználható: 20 órától!

-----  
nagyszerű hangversenyt

t nn/mm zs bzs -cz

1974. december 13.

adott pénteken este a fészek művészklubban schiff andrás zongoraművész. műsorán bach goldberg variációi szerepeltek. /mti/

.-.

17.17/bzs

- 57 -

14uo

bb.84. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t/hi/tm/zs/ra cz

1974. december 13.

halász istván, az mti tudósítója jelenti:

pénteken a parlament gobelin-termében dr. ortutay gyula elnöklésével ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága. az ülésen - amelyen dr. orbán lászló kulturális miniszter is részt vett - az oktatási és kulturális tárca, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, valamint a rádió és a televízió 1975. évi költségvetési tervezetével foglalkoztak. a jövő évi feladatokat, s a jelentősebb kiadási tételket összegező irásos előterjesztésben dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes és madarasi attila pénzügyi államtitkár főszóbeli kiegészítést.

az oktatásügy előtt álló legfontosabb feladatok: az óvodai ellátás szélesítése, az általános iskolai oktató-nevelő munka színvonalának javítása, az egyes iskolák közötti különbségek csökkentése, a szakmunkásképzés tartalmi fejlesztése, korszerűsítése. ugyancsak központi feladat a programban a pedagógusok élet-és munkakörülményeinek további javítása, az oktatásügy fejlődését segítő kutatások, kísérletek folytatása. a jövő évben is szorgalmazzák a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását, a szakmunkások műszaki egyetemi, főiskolai felvételi rendszerének kiterjesztését. a felsőfoku szakemberképzéssel szemben támasztott igényeknek megfelelően folytatják az új tantervi irányelvek, dokuemntumok kiadását, a kísérletek tapasztalatainak összegezését, a tananyag-korszerűsítési munkát.

az oktatási tárca a jövő évben 10 százalékkal többet használhat fel, mint az idei évben. az óvodai célokra szánt összeg például csaknem 190 millió forinttal haladja meg az idei kiadásokat. a fejlesztés eredményeként az óvodai ellátottság a jövő év végére 74-76 százalékra emelkedik, az intézményi helyek száma meghaladja a 270.000-öt.

az általános iskolai tanulólétszám a következő tanévben megközelíti az egymillió ötvenezret. a szakszerű oktatás szervezeti feltételeinek javítására fokozott tempóban bővítik a diákotthoni hálózatot. folytatódik a körzeti iskolahálózat kiépítése: beruházásokból pedig várhatóan több mint hétszáz új tanterem épül. a számottevő fejlesztések ellenére a tervidőszak végéig a tanácsai programokban előirányzott általános iskolai beruházásoknak várhatóan mintegy 90 százaléka valósul meg, a késedelem részben az új lakótelepi beruházásoknál jelentkezi. a jövő évben egyébként újabb 800 általános iskolai napközi-otthonos csoportot szerveznek, ezzel a napközis ellátás - a tervidőszak végére előirányzott 24,6 százalékos arány helyett - csaknem 30 százalékra emelkedik.

/folyt.köv./

17.20/ra

-58-

1750

bb.84. / ülést tartott ... 1.folyt./ra

az általános iskolákból kikerülőkhöz számának csökkenésével mérseklődik a középiskolák első osztályába felvehető diákok száma. arányuk a szakközépiskolákban mintegy 53 százalék lesz. a tapasztalatok szerint a szakközépiskolai hálózaton belül növekszik az érdeklődés az elsősorban leánytanulókat oktató óvónőképző és közgazdasági szakközépiskolák iránt. középiskolai vonalon egyébként a legfontosabb feladat az 1977-1978 évi tantervi reform előkészítése. ennek érdekében létrehozták a különböző tantervi és tantervi munkabizottságokat, folyamatban van az óratervek összeállítása, hozzáfognak az új tantervek kidolgozásához.

a jövő évben befejeződik a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola 1500 adagos konyhájának és 570 személyes kollégiumának építése, folytatódik a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola, valamint a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjének építése, az állatorvostudományi egyetem rekonstrukciós bővítése. nyolc tanítóképző intézetet fokozatosan főiskolává szerveznek át. ezek közül a budapesti, a győri, a jászberényi és a kaposvári tanítóképző főiskola a jövő év szeptemberében kezd meg működését. előkészületek folynak a szakmunkások egyetemi-főiskolai továbbtanulásának kiterjesztésére. a tervek szerint ez a lehetőség - a már meglévő műszaki területen kívül - a mezőgazdasági /az állatorvosi kivételével/, az élelmiszeripari, a faipari, valamint a közgazdász és jogászképzés területét érinti.

a párt határozata tisztázta a közművelődés helyzetét, s megjelölte fejlesztésének feladatait. fontos intézkedés volt az országos közművelődési tanács megalakítása, valamint a közművelődési alap létrehozása, amely - mint kiegészítő forrás - különféle kulturális célú beruházások támogatására használható fel. a minisztérium beruházásai közül egyébként a jövő évben folytatódik a budavári palota helyreállítása. befejeződik a nemzeti galéria várba költöztetése. jelentősebb helyreállítási munkákat végeznek a vigadó épületén, megkezdődik az állami operaház általános rekonstrukciója. a tanácsok felügyelete alá tartozó közművelődési intézményhálózat tovább bővül. elkészül a kecskeméti és a kiskőrösi művelődési központ, a siófoki, a vásárosnaményi, a nagykálloi, a lenti, a dunaujvárosi, az országlányi művelődési otthon, nagykanizsa, veszprém és püspökladány művelődési házzal gazdagodik, s átadják a komlói zeneiskolát és a salgótarjáni mozit. folytatják a győri kiskaludgy színház, a debreceni és dombóvári művelődési központok építését.

a magyar tudományos akadémia kiadási előirányzata az idejéhez képest több mint 60 millió forinttal növekszik. az akadémia az eddiginél koncentráltabban kívánja a különféle kutatásokra biztosított összeget felosztani. ezt segíti elő az egyetemi kutatásoknál megvalósuló új szervezeti forma - a tanácskéi kutatócsoport - kialakítása is. a kutatás koncentráltását és az anyagi eszközök gazdaságosabb felhasználását célozza a budapesti uti kutatótelep is.

/folyt.köv./

17.35/ra

-59-

1750

:bb.84. / ülést tartott ... 2.folyt./ra

a magyar rádió 1975-ben műsorreform bevezetésére készül. a cél: új műsorokat és a régiak felfrissítésével növelni a rádiózás hatékonyságát, olyan műsorszerkezetet kialakítani, amely határozott profilt ad az egyes adóknak, módot nyújt a csúcsidők jobb kihasználására. az urh adó műsoridejét heti 24 órával növelik. a műsorreform bevezetésével a kossuth-adó, mint országos adó, a magyar rádiózás legjobb hagyományait folytatja. itt hangzának el a legrepresentatívabb műsorok, az esti program szerkesztésénél - a tv műsorok figyelembe vételével a művészi alkotások dominálnak, de helyet kap a magasabb szintű ismeretterjesztés és a szórakoztatás is. a petőfi-adó - a jelenlegi tájékoztató, szórakoztató jelleg határozottabb érvényesítése jegyében - az újabb rádiózási igényeket kielégítő, modern hangvételű és stílusú adó lesz. a harmadik programban főként a magas szintű művészi, és ismeretterjesztő műsorokat sugározzák.

a televízió szerepe az utóbbi években jelentősen megnövekedett, előfizetőinek száma elérte a kétmillió 250 ezret. az ország lakosságának mintegy 80 százaléka nézi rendszeresen a tv műsorait. jövő évi programjában központi feladat a közművelődési határozatban foglaltak végrehajtása. ennek megfelelően műsoraiban jelentkezik majd a tv szabadegyetemsorozat, valamint a felnőtt oktatás című adások. növelik az ismeretterjesztő műsorok számát. a jövő év április 4-től kezdődően jelentkezik a tv második csatornájának ötödik adásnapja. a műsoridő bővülése szintén a közművelődési feladatok megoldását segíti.

az országos testnevelési és sporthivatal hatáskörében a mostani tervidőszakban mintegy 2600 új sportlétesítmény készül el. ez körülbelül másfél milliárd forint beruházási költséget igényel. a jövő évi fejlesztések végrehajtásánál az otsh fokozottan érvényesíti a takarékos gazdálkodás követelményeit.

a bizottság az oktatási és a kulturális tárca, illetve az akadémia, az otsh, a rádió és a televízió jövő évi költségvetésének tervezetét részletesen megvitatta, s a hozzászólók - somogyi józsef, dr.dömötör jános, dr.szabó józsef, káli ferenc, dr.szép zoltán, gyurkó lászló, bánáti józsefné képviselők - véleményének meghallgatása, továbbá dr.kiss kálmánnak, a rádió elnökhelyettesének, sándor györgynek, a televízió igazgatójának, és dr.szirmári istvánnak, az otsh elnökhelyettesének kiegészítő után az előterjesztéseket elfogadta./mti/

--

17.40/ra

-60-

18<sup>00</sup>

bb 83. az ipari tárcák jövő évi költségvetéséről tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága

t pr/gk zs bzs -cz

1974. december 13.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

reális számvetésnek, a népgazdaság érdekeit messzemenően érvényre juttató pénzügyi tervezetnek minősítette az ipari tárcák jövő évi költségvetését pénteki ülésén az országgyűlés ipari bizottsága. a csépanyi sándor elnökletével megtartott táncskozáson - amelyen részt vett gácsi miklós kohó- és gép- ipari államtitkár, sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes és dr.juhász ádám nehézipari miniszterhelyettes - a képviselők az 1975-ös állami költségvetés tervezetét tárgyalták meg, s elemezték az ipari szaktárcák jövő évi kiadásainak, bevételeinek várható alakulását.

dr.trethon ferenc pénzügyminiszter-helyettes tájékoztató előadásában vázolta az idei esztendő már több-kevesebb bizottsággal megbecsülhető eredményeit. az ipari termelés 1974-es növekedése mintegy 8 százalékos, s ez meghaladja az előirányzatot. a vállalatok és szervezetek pénzügyi helyzete kedvező, a beruházási tevékenység élénk, a termelés és a nyereség növekedési üteme fokozódott. ennek ellenére az iparvállalatok költségvetési kapcsolatainak egyenlege - döntően a kedvezőtlen külső tényezők miatt - nem éri el a tervezett szintet. az ipar - összehasonlítható árszinten számított - növekedésének átlagát meghaladóan bővítette termelését a kohászat és a gép- ipar; az építőanyag

ipari termelés növekedésének üteme összeségében az előző évinek felel meg, lassabb volt viszont a vegyipar és a könnyűipar növekedésének üteme.

1975-ben az ipar bruttó termelésének növekedése várhatóan 6 százalékos lesz, párosulva a termelékenység emelkedésével.

a negatívan ható világgazdasági változásokkal a jövő esztendőben is számolni kell, az iparvállalatok jövedelmének alakulását tehát az eddigieknél is nagyobb mértékben befolyásolja, hogy termelésük és annak költség szerkezete milyen mértékben lesz képes alkalmazkodni a külkereskedelmi feltételek változásaihoz. olyan árszerkezet kialakítására kell törekedni, amellyel minél jobban ki lehet használni a tőkés világpiaci áralakulást. természetesen minden eszközzel arra kell törekedni, hogy a termelés növekedését még a számítottnál is kevesebb energia felhasználásával éri el. a népgazdasági terv a vaskohászatban 1975-re a nyersacél termelését 3.6 - 3.8 millió tonnával, a hengerelt acél előállítását 2.5 - 2.6 millió tonnával vette számításba. az előirányzatok figyelembe vették az elmúlt években belépett új kapacitásokat, a végrehajtott műszaki-szervezési intézkedéseket, az új gyártmányokat, s alapoztak az ágazaton belüli kooperáció fokozására is.

/folyt. köv./  
17.50/bzs

- 61 -

18<sup>25</sup>

bb 83. /az ipari tárcák ... 1. folyt./bzs

a gépipar termelésének növekedése jövőre valamelyest mérséklődik; a közúti járműprogramban, a számítástechnikai iparfejlesztési programban résztvevők, továbbá a hűtő- és műszeripari vállalatok termelésénél viszont változatlanul az átlagot meghaladó fejlődést várnak. ez tovább javítja a gépipar hatékonyságát. az építőanyagipar termelése mintegy 7 százalékkal növekszik 1975-ben, a vegyipar termelését pedig számottevően növeli az évi 250 ezer tonna etilén és 125 ezer tonna propilén gyártására alkalmas új olefinmű üzembe helyezése. a könnyűipar jövő évi tervének teljesítését biztosítja a végrehajtott rekonstrukció, s az ágazat létszámának további kismértékű növekedése.

a költségszint alakulását alapvetően befolyásolja az anyagtakarékosság. a tervek összeállításakor számoltak az anyaggazdálkodás és a gyártmánystruktúra javulásának eredményeivel. arra kell azonban törekedni, hogy a takarékoság ne csak az irányító szervek és a gazdasági vezetők döntéseinél legyen szempont, hanem társadalmi, mozgalmi feladattá váljon az élet minden területén. persze a gazdaságos gyártmánystruktúra kialakításának járható útja a költségek csökkentése, ugyanakkor nem szabad figyelmen kívül hagyni az egyes, gazdaságatlan termékek gyártásának megszüntetését sem. a hitelengedélyezéseknél is elsősorban a gazdaságos struktúra és a jövedelmező termékszerkezet kialakítására kell koncentrálni, segítve a kormány által jóváhagyott programok gyors befejezését, a konvertálható export árualapokat bővítő kapacitások létrehozását, a szocialista gépimport fokozását, a kgst komplex programjával összefüggő fejlesztéseket és a gazdaságos hazai anyagkitermelés növelését.

ipari beruházásokra 1975-ben körülbelül 13 százalékkal több pénz jut, mint az idén. a petrokémiai központi fejlesztési program céljainak megfelelően a jövő év elején megindul a termelés a tiszai vegyi kombinát olefinmű üzemében. /az üzemet az eredeti terveknek megfelelően, három esztendő alatt hozták tető alá, ez rekord időnek számít a hasonló jellegű hazai beruházások átfutási idejéhez mérten./ a kohászat jelentős beruházásai közül befejeződik a lenin kohászati művekben a nemesacél hengermű és a dunai vasműben a folyamatos acélöntőmű építése. az építőanyagiparban elkészül a négy és fél milliárd forintért épülő hejőcsabai cementgyár, s végeznek számos kisebb-nagyobb rekonstrukcióval is, például a salgótarjáni síkúveggyárban, az eternitgyárban és a zsolnay-gyárban.

/folyt.köv./  
18.00/bzs

- 62 -

bb 83. /az ipari tárcák ... 2. folyt./bzs

a tájékoztatót követő vitában a képviselők megállapították, hogy 1975-ben, a iv. ötéves terv utolsó esztendejében jelentős feladatok hárulnak mind a központi gazdasági vezetésre, mind a vállalatokra. folytatni kell a gazdaságos termelési és termékstruktúra kialakítását, a korszerű, exportképes termékek gyártását. a sürgető teendők közé tartozik a munka hatékonyságának rendszeres emelése, az élőmunka ésszerűbb hasznosítása, a folyamatban levő beruházások mielőbbi üzembe helyezése.

központi témája volt az eszmecserének, hogy fokozni kell a takarékoságot, ésszerűbben kell felhasználni az anyagokat és az energianordozókat. olyan intézkedéseket kell kidolgozni - központi rendelkezésként és helyi programként is -, amelyek hozzájárulnak a gazdasági tartalékok feltárásához és hasznosításához, érvényesítik a szigorú takarékoság elveit. a képviselők szóvá tették: nagyobb mértékben kell összegyűjteni és felhasználni a hulladékokat, amelyekkel igen fontos ipari alapanyagokat lehet pótolni. példakkal támasztották alá, hogy egy-egy vállalatnak jelenleg szinte megoldhatatlan feladatot jelent a papirhulladék vagy az üvegcserep értékesítése. a bizottság tagjainak véleménye szerint a magyar külkereskedelemnek még intenzívebben kell munkálkodnia a szocialista import növelésén, mert sok olyan árut hozunk be nagy összegekért nyugatról, amely a kgst-piacon is megvásárolható. számosan sürgették: az illetékesek fokozottabban törődjenek a drága importgépek kihasználásával, mert sok helyütt ezek a nagy termelésű berendezések csak egy műszakban dolgoznak.

a vitában felszólalt valaska lászló, szigeti istván, kovács sándor, inokai jános, krasznai károlyné, falk miklós, dr.vida miklós, jazbinsek vilmos, weiszböck rezsőné és csapó ernő országgyűlési képviselő. a bizottság ülése csépanyi sándor zárszavával ért véget. /mti/

.-

bb 87. hazaérkezett a magyar katonai küldöttség algériából

t pr/pá zs bzs -cz

1974. december 13.

pénteken hazaérkezett a czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter vezette magyar katonai küldöttség, amely abdelhamid latréche-nek, az algériai demokratikus és népi köztársaság nemzetvédelmi minisztériuma főtítkárnak meghívására hivatalos, baráti látogatást tett algériában. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csémi károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa és a tábornoki kar több tagja fogadta. /mti/

18.06/bzs

.-  
- 63 -

1840

bb 86. ifju társadalmi munkásokat tüntettek ki

t me/tr zs bzs -cz

1974. december 13.

pénteken az ifjuság szállóban ünnepségen köszöntötték azokat a fiatalokat, akik tevékenyen résztvettek az őszi betakarítási munkákban és az árvíz elleni védekezésben. a kisz központi bizottsága és a magyar uttörő szövetség hívására munkásfiatalok százezrei, 490.000 általános- és középiskolai tanuló, 45.000 egyetemi és főiskolai hallgató és sok katonafiatal segített a termés betakarításában és elszállításában, az árvíz elleni védekezésben. a mezőgazdasági dolgozókkal vállalva mintegy hárommillió munkanapot teljesítettek. jelentősen hozzájárultak a szőlő- és a gyümölcs, a fagyra érzékeny zöldségek, ipari növények betakarításához. a vízügyi dolgozókkal, a fegyveres erők alakulataival és a helyi lakossággal együtt küzdöttek a gátakon, s a lakosok javainak védelméért.

az ünnepségen dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmezésiügyi, rődönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, valamint dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára fejezte ki köszönetét és elismerését az áldozatos munkáért, majd átnyújtották a kitüntetések. hetvenhárom ifju kiváló dolgozó részesült az árvízvédelemért érem, kisz érdemérem, aranykoszorus kisz jelvény kitüntetésben, 120 ifjusági kollektiva jutalmat kapott.

a kisz kb és az uttörők szövetségének országos tanácsa levélben köszöntötte a kisz tagokat és uttörőket önzetlen közreműködésükért. /mti/

-. -

bb 89. elutazott hazánkból

tm zs bzs -cz

1974. december 13.

az ndk nemzeti frontjának küldöttsége, amely a hazafias népfrent országos tanácsa meghívására öt napot töltött hazánkból. /mti/

-. -

18.18/bzs

- 64 -

18.18

bb 88. felhasználható: 19 órától!

bemutató a madách színházban

t nn/mm zs bzs -cz

1974. december 13.

pénteken nagy sikerrel mutatta be a madách színház együttese kerényi imre rendezésében ronald millar abelard és heloise című kétrészes drámáját. a francia széphistória nyomán írt angol darabot vajda miklós fordította. a zeneszerző petrovics emil. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig hruby mária tervezte. a játék főbb szerepeit huszti péter, piros ildikó, bessenyi ferenc, lázár mária, dayka margit, koltai jános és timár béla alakította. /mti/

-. -

bb 90. elutazott a lengyel ifjusági delegáció

tr bzs -cz

1974. december 13.

pénteken délután elutazott budapestről a lengyel ifjusági küldöttség, amely stanislaw cioseknek, a lengyel szocialista ifjusági szervezetek föderációja elnökének vezetésével három napot töltött hazánkból, tanulmányozta a magyar ifjusági mozgalom tevékenységét, és tárgyalásokat folytatott a kisz vezetőivel. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. maróthy lászló, a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkára és az ifjusági szövetség más vezetői bucsuztatták. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa is. /mti/

bb 91. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
13.00 órától 18.00 óráig

bzs la

1974. december 13.

36. debreceni jogásznapi
37. négyesikrek
38. busz sajtótájékoztató
39. doktoravató ünnepség
40. alföldi cipőgyár
41. tanácskozás a munkásszállítás gondjairól
42. kiállítás veszprémben
43. kiállítás szombathelyen
44. rászler károly tárlata

/folyt. köv./  
18.55/bzs

- 65 -

18.55

:bb 91. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

45. borsodi bányász kulturális hetek
46. a budapesti üzletek nyitvatartása
47. új címer gyöngyösön
48. a híradástechnikai tudományos egyesület jubileumi ülése
49. apró Antal látogatása Nógrád megyében
50. kresz-kirakatok
51. pedagógus klub székesfehérvárott
52. telelőben a MÁV pályaépítő gépei
53. életfogytig tartó fegyház
54. magyar és román autóklubok
55. szót ülés
56. föld alatti áradás Egerben
57. új bölcsőde Látatlanon
58. új malom
59. a Csongrád megyei képviselőcsoport ülése
60. Erdei Ferenc lakótelep
61. ankét Szegeden
62. elutaztak a Laoszi sebesültek
63. Luca-napi népszokások
64. ünnepség Szegeden
65. közművelődési tanfolyam
66. Losonczi Pál fogadta franciaországi nagykövetünket
67. kaposvári színház
68. Illyés-bemutató veszprémben
69. „egerek és emberek,,
70. színházi bemutató szolnokon
71. Hoffmann meséi
72. a Békés megyei képviselőcsoport ülése
73. a Nim vezetőinek értekezlete
74. tanácselnöki értekezlet a parlamentben
75. magyar-libiai gazdasági tárgyalások
76. hazaérkezett dr. Szilbereky Jenő
77. magyar-román könnyűipari tárgyalások
78. Kádár János a BM országos parancsnoki értekezletén
79. Szovjet társadalomtudományi delegáció
80. országos értekezlet a Mém-ben
81. „két hét művészet,,
82. teherautó és busz karambolja
83. az országgyűlés ipari bizottságának ülése
84. az országgyűlés ipari bizottságának ülése

/folyt. köv./

19.02/bzs

- 66 -

1920

bb 91. /hirjegyzék 2. folyt./bzs

85. Schiff András hangversenye
86. ifjú társadalmi munkások kitüntetése
87. hazaérkezett Algériából a katonai küldöttség
88. bemutató a Madách-ban
89. elutazott az NDK nemzeti frontjának küldöttsége
90. elutazott a Lengyel ifjusági küldöttség
91. hirjegyzék

/mti/

-. -

bb 92. időjárásjelentés

bzs La

1974. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. december 13-án,  
pénteken este:

téliés, csapadékos idő

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan felhős idő, ismétlődő havazással, havasesővel. mér-  
sékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati, később a dunán-  
túl megerősödő és északnyugatra forduló szél. a legmagasabb  
nappali hőmérséklet Szombaton: 0 - plusz 4 fok között. /mti/

-. -

bb 93. hazaérkezett Moszkvából

pá bzs La

1974. december 13.

az a küldöttség, amely dr. Molnár Ferenc kulturális államtitkár  
vezetésével résztvett a magyar-szovjet kormányközi kulturális  
együttműködési bizottság XI. ülésén. /mti/

-. -

bb.94. ülésezett a Pest megyei képviselőcsoport

pá/ra La

1974. december 13.

pénteken délután Budapesten ülést tartott az országgyűlési  
képviselők Pest megyei csoportja. dr. Mondok Pál, a Pest megyei ta-  
nács elnöke ismertette a megye jövő évi költségvetési tervezetét.  
/mti/

-. -

20.10/ra

-67-

2020

bb.95. szentendre város diszpolgárai

pá/ra la

1974. december 13.

a szentendrei városi tanács diszpolgári címet alapított, amelyet első ízben pénteken, a város felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi nagygyűlésen adtak át. a szentendre város diszpolgára címet adományozták lukács jónőnek és lukács józsefnek, az illegális munkásmozgalom mártírjainak, bella mihálynak, a kéziszerszámgyár nyugdíjas igazgatójának, aki 1917-től fejt ki kiemelkedő tevékenységet a munkásmozgalomban, barcsay jános kossuth-díjas festőművésznak, aki elsősk között járult hozzá a szentendrei festőiskola hírének és tekintélyének megalapozásához, czobel béla kossuth-díjas festőművésznak, aki életműve jelentős részét szentendrén alkotta, és kovács margit kossuth-díjas kerámikusnak, aki szentendre városának ajándékozta az életművét átfogó gyűjteményt./mti/

.-

bb.96. az mszmp kb meghívására

pá/ra la

1974. december 13.

budapestre érkezett abdul razzah al-szafi, az iraki kommunista párt politikai bizottságának póttagja, az iraki kp lapjának a tarik al-saab-nak főszerkesztője, és leisz badul hadi, a lap művészeti rovatának vezetője. a delegációt péntek délután hivatalában fogadta katona istván, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője./mti/

.-

bb.97. hazaérkezett lengyelországból a magyar igazságügyi küldöttség

pá/ra la

1974. december 13.

dr.korom mihály igazságügyminiszter vezetésével pénteken hazaérkezett varsóból az a küldöttség, amely dr.wlodzimierz berutowicz lengyel igazságügyminiszter meghívására tett látogatást lengyelországban. a küldöttség a jogalkotási, igazságszolgáltatási tevékenység módszereit, irányításának kérdéseit tanulmányozta a testvéri országban és tárgyalásokat folytatott a további együttműködés bővítéséről. dr.korom mihályt a látogatás során fogadta józsef tejchma, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és stanislaw kania, a lemp központi bizottságának titkára.

/folyt.köv./

20.20/ra

-68-

2088

bb.97. / hazaérkezett ... folyt./ra

a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr.markója imre igazságügyi államtitkár és a minisztérium vezető munkatársai fogadták. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/  
bb.98./ sok közlekedési baleset pénteken

i/ms/pá/ra la

1974. december 13.

mint a fővárosi mentők főorvosa pénteken este közölte az mti ügyeletesével, az első komolyan téliésnek nevezhető napon csúszóssá vált utakon a megszkottnál jóval nagyobb számú közlekedési baleset történt. így például délelőtt a váci ut és a gogol utca sarkán egy teherautó elütötte kálmán lajos 62 éves nyugdíjast, aki azonban szerencsére csak könnyű sérüléssel került kórházba. rosszabul járt a 67 éves pleskovits miklósné, akit a thököly ut és a szitakötő utca sarkán egy személygépkocsi ütött el. csakugy, mint a pozsonyi ut és a dráva utca sarkán jancsó andrás 24 éves segédmunkást. mindkettőjüket súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. több gázolás, összeütközés történt a délutáni órákban is./mti/

:

ü -.-  
bb 99. budapestre érkezett az indonéz köztársaság külügyminisztere

t don/pá um la

1974. december 13.

puja frigyos külügyminiszter meghívására pénteken a késő esti órákban hivatalos látogatásra magyarországra érkezett adam malik, az indonéz köztársaság külügyminisztere. a külügyminiszter kíséretében van r.b.i.n.djajadiningrat, a külügyminisztérium politikai főigazgatója, noermatias, a külügyminisztérium biztonsági és hírközlési főigazgatója, alex alatas, a külügyminisztérium titkárságának vezetője és nana sutrisna, a külügyminisztérium szóvivője.

a ferihegyi repülőtéren a vendégek fogadására megjelent puja frigyos külügyminiszter, rácz páل külügyminiszter-helyettes, valamint a minisztérium több más vezető beosztású munkatársa. ott volt iljas hamzah, az indonéz köztársaság budapesti akkreditált nagykövete./mti/

- 69 -

21.20/um

2125  
P

bb 100. a belföldi szerkesztőség hireink jegyzéke 18.00  
órától zárásig

um la

1974. december 13.

- 92. időjárásjelentés
- 93. hazaérkezett dr. molnár ferenc
- 94. a pest megyei képviselőcsoport ülése
- 95. szentendre diszpolgárai
- 96. iraki küldöttség
- 97. hazaérkezett dr. korom mihály
- 98. sok baleset
- 99. indonéz külügyminiszter
- 100. hírjegyzék

---

- 70 -

- v é g e -

21.22/um

2130

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. csökken a hiány : 80 ezer hazai és import magnókazettát,  
egymillió szárazelemet szállítanak a ravill üzletekbe

i/sz/tm/ie/ra cz

1974. december 14.

az utóbbi hetekben, elsősorban a budapesti és a fővárosi környéki üzletekben alig vagy egyáltalán nem lehetett a magnó kazettát és néhány szárazelem-típust kapni.

a budapesti rádiótechnikai gyártól kapott információ szerint a kereskedelem erre az évre összesen 80.000 brg kazettát rendelt, s ebből még körülbelül huszezret nem szállított le a gyár. a termelési problémák elsősorban alapanyag-hiányból adódtak, a gyár tőkés országokból importálja ezeket, s az utóbbi időben nehézségek léptek fel többek között a műanyagbeszerzésben.

a következő napokban, hetekben a brg leszállítja a kereskedelemnek a hiányzó huszezer kazettát. A gyár képviselői már megállapoptak a kereskedelemmel arról is, hogy 1975-ben 250.000 brg-kazettát állítanak elő. ezekben a brg kazettákban japán max-eil szalagot szereltek eddig, s jelenleg tárgyalnak más nyugati-cégekkel is, köztük a pyral francia vállalattal a jövő évi szalag-behozatalról.

/folyt.köv./

szombaton például 7000-et adtak át a ravill üzleteknek.

-1-